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11 de mayo de 2000 

Ser gio Sarmiento escribe en su columna Jaque Mate en R efor ma: "Cárdenas y sus colegas 
del PRD han entendido la exasperación de la gente . Al declarar su declaración patrimoniales 
intentan demostrar que ellos aprovechan su función pública para el enriquecimiento personal. 
Esta actitud debería de ser bien recibida por el pueblo , a pesar de que las declaraciones 
muestran que los nuevos miembros del equipo periodista son personas mucho más ricas que la 
mayoría de so habitantes del DF." 

5 de marzo de 98 
Ser gio Sarmiento en la columna Jaque Mate, de Refo rma, señala: "La grabación subrepticia 
de conversaciones privadas es una realidad que muchos políticos y periodistas mexicanos han 
tenido que enfrentar. Como bien lo demuestran los casos del diputado Santiago Cree! y la 
secretaria de Gobierno del DF, Rosario Robles, la escucha ilegal de conversaciones sigue 
siendo una realidad en México . 

"Es sumamente sencillo interceptar conversaciones realizadas por teléfonos celulares . 
Un simple scanner permite capturar la llamada y escucharla. La interceptación de líneas 
telefónicas requiere de un esfuerzo adicional, pero no es ni caro ni complicado. Un número 
amplio de instituciones parece recurrir al espionaje sin ningún tipo de coordinación central. Se 
dice que las intervenciones las realizan distintas procuradurías de justicia e instituciones 
policiacas, así como agencias gubernamentales dedicadas a cuestiones de seguridad e incluso 
empresas privadas. 

"Quizá lo que está ocurriendo no es tanto que se haya incrementado el espionaje 
político sino que, precisamente a la mayor apertura de la sociedad, la información sobre el tema 
está saliendo ya sin grandes contrapisas a la ciudadanía. Para construir una verdadera sociedad 
abierta, sin embargo, es necesario dar el siguiente paso. No se trata de dar a conocer los casos 
en que se realicen actos de espionaje político sino de convencer a las autoridades de que no es 
sensato realizar operaciones de espionaje a personas sólo por su afiliación política". 

13 de marzo de 98 
Sergio Sarmiento en Reforma dentro de su columna Jaque Mate dice: "Jesús González 
Schmall, oficial mayor del gobierno del DF, inició otra hace poco tiempo cuando declaró 
públicamente que los dispositivos hallados en las oficinas de la Secretaría de Gobierno 
capitalino, Rosario Robles, pudieron haber sido colocados por órdenes de Manuel Aguilera, 
presidente del PRI en el DF, ya que éste había criticado constantemente al gobierno de 
Cárdenas . 

"Aguilera exigió a González Schmall que comprobara su dicho o se retractara . El oficial 
mayor respondió que no había dicho que Aguilera había colocado esos dispositivos sino que 
pudo haberlo hecho. 
"Aguilera lógicamente ha presentado una demanda por di famación. Detrás del 'pudo ' 
efectivamente, puede lanzarse cualquiera acusación infundada". 
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23 de abril de 98 
ENTREVISTA A GUILLERMO GAZAL 
Ayer en la noche en los noticieros José Cárdenas informa en Radio Fórmula, Al momento de 
Lilia Silvia Hernández en Radio Trece, y Hoy por Hoy de Manuel Mejido en ABC Radio, 
fue entrevistado Guillermo Gazal, el cual aseguró que la agresión que sufrió fue por 
consigna de gente perteneciente a organizaciones priistas de vendedores ambulantes. 

Recordó que cuando se reunió con Cárdenas para h·atar el tema del ambulantaje, Jorge 
Schaffino dirigente de la CNOP, acudió a la sede del gobierno capitalino, con un contingente de 
mas de 4 mil ambulantes gritando consignas conh·a Procenthrico, subrayó que en aquella 
ocasión, Manuel Aguilera hizo patente su apoyo a los ambulantes. 

Gaza! agregó que Schaffino busca generar una situación de caos en el Centro Histórico, 
volviendo a los ambulantes en contra de Cárdenas y buscando obstaculizar las acciones del 
gobierno. 

Por ultimo, Gaza] mostró su inconformidad porque en un principio las grandes cadenas 
comerciales iban a parar, pero la secretaria de gobierno del DF, Rosario Robles, habló con 
ellos, pactó ciertas concesiones y por ello ya no participaron. 

Por otra parte en el noticiero Hechos (TV Azteca) de Eduardo Blancas a las 18:40, 
también en entrevista Gaza! reprobó la violencia de que fue objeto y dijo que a pesar de haber 
solicitado al jefe de la policía y al procurador del DF efectivos policiacos para protegerlo 
durante su recorrido, no los vio y si los hubo, fueron rebasados por los golpeadores. Puntualizó 
que en la ciudad se vive la ley de la selva y no debe permitirlo el actual gobierno. 

23 de abril de 98 
COMENTARIO DE SERGIO SARMIENTO 
Ayer, en el noticiero Hechos de TV Azteca a las 22 :59, en la sección Jaque Mate, Sergio 
Sarmiento comentó: "Los hechos sucedidos el día de ayer, ocurren, no porque los ambulantes 
sean malos, el problema es que su misma situación es un detonador de violencia, los 
ambulantes viven en un mundo en que no hay derechos claros de propiedad: su negocio 
depende del uso de un bien público que es la calle, pero como nadie es dueño de las calles, las 
disputas sobre su conh·ol se hacen inevitables. 

"Nadie les puede dar a los ambulantes derechos de propiedad sobre la vía pública, 
porque esta nos pertenece a todos. Por eso mientras sigan ex istiendo grupos de ambulantes, 
seguiremos teniendo violencia". 

29 de abril de 98 
JESÚS GONZÁLEZ SCHMALL 
Sergio Sarmiento en su columna Jaque Mate dice: "González Schmal (sic) siempre ha sido 
un ave de tempestades, fue militante el PAN durante décadas hasta que, el 7 de octubre de 1992 
junto con otros miembros del Foro Doctrinario Democrático, renunció al partido en protesta por 
lo que consideraba una excesiva cercanía de don Luis H. Alvarez, entonces presidente panista, 
al gobierno de la República. 
El Foro Democrático pasó a ser, durante cierto tiempo, una organización independiente. 
Pero con el tiempo González Schmal se acercó al PRD y a Cárdenas en lo personal. 

" .. . No falta quien diga que Cárdenas tiene una debilidad por González Schmal similar a 
la que Carlos Salinas mostró en momentos cruciales por Manuel Camacho. 
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"A pesar de lo que uno u otro hicieran, sus jefes siempre les concedieron el beneficio de 
la duda. 

"Pero para González Schmal es no haber entendido que un oficial mayor hará mejor su 
trabajo en tanto menos se le note en lo político". 

15 de julio de 1998 
CARRILLO LUNA 
Reforma (p. lB) apunta que agentes de la corporación aseguraron que Carrillo Luna sí 
desempefíaba las funciones en la subdirección de Investigaciones de la Policía Judicial del DF a 
su cargo. Este mismo diario da a conocer la forma en que pasó sus días el ahora ex funcionario 
en el Reclusorio Oriente, penal en el cual , según relatos de otros internos, vivía con 
comodidades, e incluso tenía a varios internos a su servicio. En otra nota en la misma página se 
apunta el cese de otros de los ex colaboradores que se desempeñaron en áreas de seguridad en 
el DF, entre ellos Jesús Carrola y Héctor Careaga. Asimismo, en la página 2B se asegura que la 
población que se encuentra detenida en alguna cárcel capitalina debido al ilícito de secuestro, se 
ha triplicado, ya que en 1995 había 179 personas por esos hechos, aunque ahora son 668. 

Sergio Sarmiento se pregunta en su columna Jaque Mate que aparece en este diario , 
¿Le encomendaría usted a un secuestrador convicto un trabajo de policía? Responde que "al 
parecer, esto es lo que hizo la Procuraduría de Justicia del Distrito Federal? Sin más 
comentario , habla de los antecedentes penales de Carrillo Luna. 

16 de julio de 98 
CARRILLO LUNA 
Por su parte, Sergio Sarmiento, en su columna Jaque Mate en el periódico Reforma (p. 16) 
opina, con respecto al caso Carrillo Luna, "que hay buenas razones por las cuales la sociedad 
no debe tener a ex convictos en cargos policiales o administrativos dentro de las corporaciones 
de policía o procuración de justicia. Pero del otro lado de la moneda cabe preguntarse sino se 
viola un derecho fundamental de las personas si se les impide el derecho al trabajo a pesar de 
que hayan cumplido ya una pena por alguna falta cometida". Además, recomienda que se deben 
mejorar los procedimientos de contratación de policías, judiciales y funcionarios de las 
corporaciones policiacas y de procuración de justicia, pero también se debe analizar el 
propósito del sistema carcelario mexicano y los derechos que deben tener quienes ya han 
pagado una deuda a la sociedad por algún delito cometido. 

11 de agosto de 98 
PEÑA GARAVITO 
Finalmente, en su columna Jaqu e Mate de Reforma (p. 16), Sergio Sarmiento indica, al de la 
reciente detención de Peña Garavito, que son favorable s las intenciones del gobierno cardenista 
de detectar presuntas inegularidades en la administración anterior, pero "me preocupa la 
posibilidad de que estemos viendo una simple cacería de brujas con motivaciones políticas". 
Además, considera que fue un acierto el nombramiento de Gastón Luken, "que no es ni siquiera 
perredista" , como contralor general en el DF. 

12 de agosto de 98 
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De manera contraria a la mayoría de los columnistas, Sergio Sarmiento en Jaque Mate de 
Reforma (p. 14) critica las especulaciones sobre los casos de Peña Garavito y Tornero Díaz, en 
la que casi todos los medios de comunicación percibieron la inhabilitación de Tornero Díaz 
como una venganza política. "Y si es verdad que en política el fondo es forma, poco importa si 
la verdad es otra, ya que la percepción genera su propia realidad". El columnista dice categórico 
que las dos acciones legales en contra de los funcionarios "se han politizado de manera 
absoluta". Y señala que las dos acciones legales "se resolverán, como siempre, con 
exoneraciones o castigos administrativos muy ligeros. Al final los dos acusados podrán afirmar, 
con cierto grado de certeza, haber sido víctimas de una cacería de brujas". 

24 de agosto de 98 
NIÑOS DE LA CALLE 
El Universal (p. 1C) informa que cuatro personas responsables de los nmos y JOvenes 
callejeros que vivían en la Alameda fueron detenidos por la Policía Judicial de Quintana Roo, 
acusados de lesiones, daños, privación de la libertad más lo que resulte por reporteros y equipos 
de producción de TV Azteca , luego de que ambas partes protagonizaron una trifulca en plena 
playa, en Cancún. Tales hechos originaron la suspensión de las actividades de rehabilitación de 
los menores, quienes quedaron en la incertidumbre por lo sucedido. La razón de esta pelea fue 
la grabación sin autorización que realizaba la gente de la televisora cuando los menores se 
encontraban jugando. 

14 de septiembre de 98 
REACCIONES EN TORNO A LA NOTA DE LA CRÓNICA, ACERCA DE 
F AMILlARES EN EL GOBIERNO CARDENISTA 
En el noticiario radiofónico En Contacto (14:28 horas), dirigido por Federico Vale, se indicó 
que en conferencia de prensa , la secretaria de Gobierno , Rosario Robles, señaló con respecto a 
la lista de funcionarios que hoy publicó La Crónica, que no se incurre en ninguna falta por 
contratar parientes en cargos de alto nivel en el gobierno del Distrito Federal. Visiblemente 
molesta --indicó la reportera Adriana Hernández--, la secretaria de Gobierno apuntó que no se 
viola ningún reglamento y "retó" a los reporteros a demostrar qué ilícitos se cometieron con 
estas medidas. La periodista agregó que "como es costumbre de esta funcionaria, dejó a los 
reporteros con la palabra en la boca. Estas prácticas de nepotismo fueron criticadas por el PRD, 
pero ahora que son gobierno ... ". 

Por su parte, el conductor comentó que la diputada perredista (sic, Raquel Sevilla) que 
tanto fustigó al PRD de que el nepotismo campeaba en el gobierno capitalino "no andaba tan 
norteada. ¡Qué bonita familia! Seguramente --anotó en tono sarcástico--como Saúl Escobar no 
le pasó pensión (refiriéndose a Rosario Robles) ... ¡Mira, no te doy pensión, pero te doy 
chamba! Tantito para el gasto y tantito para la pensión! ¡Mira que tener a su ex y al actual!" 

La conductora Rosa María de Castro aseguró en el noticiario televisivo Hechos 
(15:21 horas) que el panista Pablo Jaime Jiménez Bananco señaló a Cuauhtémoc Cárdenas 
como el principal promotor del nepotismo en el gobierno del DF, pues hace meses quiso 
imponer a uno de sus hijos en el organigrama de la Ciudad de México . Sin embargo, el líder de 
la bancada del PRD en la ALDF, Martí Batres, negó tal fenómeno. Por su parte, Manuel 
Aguilera, dirigente del PRI en el DF, dijo que esta situación es inconveniente porque el 
gobierno parece un club de amigos o parientes. 
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GESTIÓN DE CÁRDENAS 
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Reforma (p. 14A), Sergio Sarmiento en Jaque Mate precisa que "los medios electrónicos de 
comunicación reflejaron las protestas (a Cárdenas), lo cual es su derecho y obligación, aun 
cuando no deja de ser paradójico que estas mismas protestas no fueran nunca transmitidas por 
los medios electrónicos cuando se suscitaban en los informes presidenciales". Y haciendo su 
propio balance de la gestión de Cuauhtémoc Cárdenas, Sarmiento apunta que "Cárdenas ha 
sorprendido en algunos puntos, mención especial merece su decisión de utilizar la fuerza 
pública para hacer cumplir la ley contra los grupos de ambulantes". Sin embargo, "es evidente 
que el problema de la inseguridad, el mayor de los que afectan a la capital, sigue teniendo 
niveles alarmantes". Y su conclusión es que "lo más sensato, tanto para los simpatizantes como 
para los enemigos de Cuauhtémoc, sería darle el tiempo suficiente para que demuestre lo que 
puede hacer. Y mientras tanto se le debe tratar con el mismo respeto con el que los partidos 
exigen que se trate a los gobernantes emanados de sus filas". 

9 de noviembre de 98 
MARCHAS 
En los espacios informativos de te levisión Noticiero en Televisa (14:56) y Hechos de la Tarde 
de Televisión Azteca (15:11), se hizo referencia a la "tarde caótica" que se vivió en la Ciudad 
de México, debido a la marcha que realizaron los militantes de Antorcha Campesina, 
provenientes de diversos municipios del Estado de México. TV Azteca manejó una cifra 
cercana a los 18 mil manifestantes, quienes exigieron al Jefe de Gobierno solución al problema 
de los terrenos vendidos por la administración pasada, así como solución a sus demandas de 
vivienda y servicios. El informativo señaló que durante la manifestación hubo cortes a la 
circulación, sin afectar la vialidad y destacó que los manifestantes permanecerán en plantón 
hasta que el gobierno capitalino dé respuesta a sus demandas. 

En los noticiarios radiofónicos Monitor (13:13), Formato 21 (12:05), Al Momento 
(15:49) y Joaquín López Dóriga (14:53) se apuntó que la marcha antorchista dio inicio a las 
12 horas, partiendo del Monumento a la Revolución. Los manifestantes caminaron por 
Insurgentes, Paseo de la Reforma y Avenida Juárez hasta llegar al Zócalo capitalino. Cabe 
destacar que se recibieron varias llamadas telefónicas, especialmente en Monitor, para 
manifestar inconformidad por el caos vial que provocó la marcha . 

14 de diciembre de 98 
ENCUESTA DE GOBERNABILIDAD EN EL DF 
Ayer, en el noticiario Hechos (10:43 horas), TV Azteca presentó una encuesta aplicada a 
habitantes del DF, quienes opinaron sobre la labor del gobierno de Cuauhtémoc Cárdenas. El 
43 % dijo que la ciudad está peor que antes, el 48% de los habitantes manifestaron que para 
ellos la corrupción en el gobierno de la Ciudad de México sigue igual y el 27% piensa que es 
más corrupto, pero lo que sí aumentó fue la delincuencia, el 45% de los residentes piensa que 
actualmente el DF es más peligroso y el 3 8% piensa que sigue igual que antes; en lo referente a 
la contaminación el 25% de los ciudadanos opina que no se ha hecho nada efectivo y el 21 % 
dice que todo se le ha ido en planes. Para los capitalinos el principal problema del gobierno 
capitalino es su falta de experiencia para gobernar, así como la ineficiencia e incapacidad de su 
equipo, por esta razón los grandes problemas no han sido atacados. Como resultado de estos 
problemas, el 54% de los habitantes manifiestan haber perdido la confianza en el ingeniero 
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Cuauhtémoc Cárdenas. Ante este panorama, si hoy fueran las elecciones sólo el 20% de los 
encuestados votaría por Cárdenas. 

18 de diciembre de 98 
ENTREVISTA A CUAUTÉMOC CÁRDENAS 
Hoy, en el programa de entretenimiento de TV Azteca Una tras otra (9:31), su conductor 
Francisco Stanley entrevistó al Jefe de Gobierno del DF, Cuauhtémoc Cárdenas, quien entre 
otras cosas habló respecto a las encuestas que se han realizado sobre la gestión a su cargo, y 
aseveró que de éstas, es primordial saber de dónde salen y quién las realiza. 

En una cápsula grabada, el público coincidió en señalar que el cambio que se esperaba 
de este gobierno, no ha sido tan rápido; que el trabajo se realiza poco a poco, aunque es 
constante. Otros opinaron que no ha habido ninguna mejoría , que no es muy buena la labor del 
funcionario y que debería trabajar más. Ante esto , Cárdenas respondió que el cambio se está 
dando con trabajo, y puso como ejemplo que hasta el momento se han pavimentado 3 miiiones 
de metros cuadrados, y que 13 millones de árboles fueron sembrados en un área total de 7 mil 
500 hectáreas; además de que por primera vez, la ciudad no se inundó durante la temporada de 
lluvias. 

En materia de empleo, aseveró que existen las fórmulas para crear fuentes de trabajo , 
con lo que se disminuirá el alto índice de delincuencia que prevalece en la ciudad. Con respecto 
a la problemática que refiere el comercio ambulante, el funcionario capitalino dijo que se busca 
evitar conflictos entre las autoridades y los vendedores establecidos. Al referirse a la 
reforestación de Zócalo capitalino, afirmó que con ello se busca un cambio integral que no 
afecte la imagen urbana del corazón de la ciudad. 

Finalmente, al hablar sobre las elecciones en el 2000, dijo estar consciente de la 
posibilidad de que pueda ser elegido como candidato del PRD a la Presidencia de la República, 
aunque eso lo decidirá su partido en el momento preciso , y la decisión tendrá mucho que ver 
con el trabajo que realiza al frente del gobierno capitalino . 

29 de diciembre de 1998 
• Venta de drogas en el R eclusorio Norte 
Hechos de la Tarde (15:08). Rosa María de Castro, conductora de este noticiario comentó: 
"Lo que verá a continuación no es un acto de ficción. Es lo que sucede a diario al interior de los 
reclusorios". En ese espacio informativo se presentaron imágenes en las que se observa cómo 
una persona que ingresa presumiblemente al Reclusorio Norte compra todo tipo de drogas. En 
el testimonial se asegura una persona señaló que los internos ofrecen drogas de la manera más 
fácil , lo que se busque se vende . De acuerdo a ésta, las autoridades están involucradas en el 
tráfico de estupefacientes. 

1999 

2 de febrero de 99 
Sergio Sarmiento apunta en Jaque Mate, de Reforma (p. 12): "Sí, hay razones para 
pensar que el gobierno del Distrito Federal está enfrentando una campaña política negativa. 
Sería iluso pensar que los enemigos de Cuauhtémoc Cárdenas, los cuales son ciertamente 
muy numerosos, no buscarían oportunidades para ponerle piedras en el camino a quien 
puede ser el candidato presidencial del PRD en el año 2000. Lo único que quizá olvidan los 
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simpatizantes cardenistas es que ellos también han sometido a ataques políticos a sus 
enemigos cuando éstos han ocupado el poder. 

"Las manifestaciones y bloqueos del viemes 29 de enero le generaron un costo 
político muy importante al gobierno de Cárdenas ... Es paradójico, sin embargo, que las 
organizaciones que montaron las manifestaciones son más bien cercanas al PRD. Este es el 
caso del grupo disidente de la sección 9 del Sindicato acional de Trabajadores de la 
Educación y del sindicato de la Universidad Autónoma de Chapingo. En las 
manifestaciones, sin embargo, o no se percataron del daño que le hacían a Cárdenas o 
actuaron con la intención de perjudicarlo políticamente. 

"En el caso de la batalla de la Central de Abastos la situación es más clara. Aquí sí 
el enfrentamiento fue entre grupos priístas, que apoyan a los transportistas que se quejan 
del peaje impuesto en esa central, y las fuerzas de seguridad pública. Es inaceptable que 
estos grupos priístas hayan elegido el bloqueo como la forma de expresar su protesta por 
ese peaje. Pero eso mismo hacían los grupos pen·edistas cuando las antiguas autoridades 
priístas establecían políticas con las que no estaban de acuerdo". 

Sobre el asunto de la mala leche --Betty--, afim1a Satmiento "que quedó de 
manifiesto una vez más que los diputados penedistas no vacilan en recurrir al mismo tipo 
de prácticas que durante años le cuestionaron al PRI. 

"Alfredo Gertz Manero, el secretario de seguridad pública del Distrito Federal, 
señaló después de las manifestaciones que la policía capitalina respetará el derecho de 
manifestación, pero no permitirá ya que los manifestantes bloqueen vías de comunicación. 
La decisión no sólo es correcta sino que es una exigencia de los ciudadanos. Pero en este 
caso, como en todos los demás, lo importante es que se apliquen las mismas reglas a 
todos". 

10 de febrero de 99 
BACHES 
Monitor (17:35 horas). La reportera Rosa Elena Luna informó que en el lugar donde se 
accidentó el joven Iván Javier Contreras no había ningún bache, según el secretario de Obras y 
Servicios de la ciudad, César Buenrostro. Mostrando copias fotostáticas de fotografías 
publicadas en un diario de circulación nacional , Buenrostro dijo que el problema del bache es 
una fábula que alguien inventó, ya que lo que ahí existía era una reparación de una fuga de agua 
que tenía tepetate compacto y lo que faltaba era el pavimento, mismo que se colocó el lunes por 
la mañana . El funcionario indicó que, aunque no ha visto el peritaje, en los datos que la policía 
presentó en el Ministerio Público, se señala que el motivo del accidente fue exceso de 
velocidad . Además, de que el accidente ocurrió a 60 metros de donde se encontraba el bache. 
Afirmó también que todo parece ser una información malintencionada, ya que cuando se 

pavimentaron más cinco millones y medio de kilómetros en un año no se tomó en cuenta y 
destacó que el hecho se ha magnificado más de la cuenta . "Es evidente que estamos ante una 
campaña que trata de desprestigiar al Gobierno del Distrito Federal , no hay duda que hay una 
campaña de desprestigio. Estamos preparados para eso y para más" aseguró. 

Por otra parte, señaló que no tiene ninguna notificación de que la familia del joven Iván 
Javier haya demandado al gobierno capitalino, pero considero que si ellos creen tener la razón, 
están en su derecho de ejercer las acciones que juzguen necesarias. 
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Al respecto en Hoy (6:29) se indicó que la Barra Nacional de Abogados señaló que sí 
se puede demandar al Estado cuando éste por negligencia ocasiona daños irreparables, como en 
este caso en que se perdió una vida. 

Hechos (15:05). La conductora Rosa María de Castro opinó que en este caso "ahora 
todos se echan la bolita". Además de informó que. De acuerdo al artículo 1927 del Código 
Civil, el Estado tiene la obligación de responder del pago de los daños y perjuicios causados 
por sus servidores públicos con motivo del ejercicio de las atribuciones que les están 
encomendadas. A pesar de esto, la familia afectada no sabe quién le pagará los daños y quién se 
hará responsable de la muerte del joven. 

23 de abril de 99 
Hechos (15 :05). Informó la reportera Maxi Peláez: "El gobierno capitalino pintó su raya en 
torno al conflicto de la UNAM. Ahora giró instrucciones a los 16 delegados políticos para que 
no presten sus instalaciones a alumnos y maestros de la UNAM que deseen llevar a cabo clases 
extramuros. La orden vino de arriba --imágenes de Cuauhtémoc Cárdenas y R osario R obles--. 
Todos los funcionarios tienen que acatarla". 

Jorge Legorreta, delegado en Cuauhtémoc: "Efectivamente, hemos recibido la 
instrucción directa de la secretaria de Gobierno, licenciada Robles, en el sentido de no facilitar 
las instalaciones que pertenecen a la delegación Cuauhtémoc --son instalaciones públicas-- para 
esta actividad, y vamos a mantener esa instrucción de no facilitar las instalaciones para este tipo 
de actividades académicas" . 

Maxi Peláez: "Las autoridades argumentan que así nadie podrá responsabilizar al PRD 
de apoyar el movimiento de huelga en la máxima casa de estudios. La disposición del gobierno 
capitalino sorprendió a los diputados. Incluso los perredistas mostraron extrañeza porque los 
inmuebles del gobierno se rentan previa petición por escrito". 

Ana Luisa Cárdenas (PRD): "En este caso dar una respuesta previa sin que haya una 
solicitud, me parece que no es seguir con el propio procedimiento administrativo, de que antes 
de que sea una solicitud formal, pues ya digas que no. Me parece que sería inadecuado hacerlo 
así" . 

Maxi Peláez: "La oposición calificó de hipócritas a las autoridades. Sostuvo que lejos 
de pensarse que están fuera del conflicto, reafirman que apoyan la huelga" . 

Manuel Minjares (PAN) : "Ha quedado claro , es evidente que tanto Cuauhtémoc 
Cárdenas como Rosario Rob les, como cualquier miembro del PRD, apoyan este tipo de 
manifestaciones con un claro interés político y electoral" . 

Octavio West (PRI): "Un gobierno, cualquiera que fuere , que estuviera haciendo esto, 
sería un acto de boicot contra la sociedad. Un acto abierto para boicotear a la sociedad y, sin 
ninguna duda, una confesión totalmente expresa de que el PRD está involucrado en estos 
actos". 

Maxi Peláez: "Los maestros que están en contra de la huelga salieron a las calles 
dispuestos a recuperar las clases perdidas, pero se toparon con la sorpresa de que al menos en 
los inmuebles del gobierno capitalino no podrán hacerlo. Con el puño en alto, exigieron, una y 
otra vez, que los partidos saquen las manos de la UNAM". 

Dijo la conductora Lilly Téllez: "Ahí están los hechos. Evidentemente cosas van, cosas 
vienen, declaraciones van, declaraciones vienen. Se ligan y se desligan. Están delante, al lado y 
atrás del problema de la UNAM. Honestamente, el verdadero fondo del problema en la UNAM, 
prácticamente nadie se ha atrevido a ponerlo sobre la mesa" . 
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25 de mayo de 99 
ENFRENTAMIENTO DE MAESTROS Y FUERZA PÚBLICA 
En Hechos (15:48), luego de transmitir imágenes por aproximadamente 30 segundos en off 
sobre el enfrentamiento entre maestros y la seguridad pública, en Rosales y Guerrero, la 
conductora Rosa María de Castro informó que los profesores demandaron a punta de botellazos 
y pedradas la cancelación de lo que llaman el proyecto de privatización de la educación, así 
como un incremento en el presupuesto educativo. A este sitio llegaron elementos de la policía 
montada y del cuerpo de Granaderos, quienes lanzaron gas lacrimógeno para dispersar a los 
manifestantes. 

Al respecto, la conductora comentó: "Este es un asunto que nosotros celebramos 
hoy por hoy, porque habíamos estado quejándonos como ciudadanos que el Gobierno de 
la Ciudad de México y su policía no hacían absolutamente nada ante estas circunstancias. 
Hoy operaron como esperaríamos que lo hicieran" . 

27 de mayo de 99 
Hechos (15:04). Rosa María de Castro: "Hay seguimiento en la información del motín de ayer 
en el Reclusorio Norte ; esto dejó muy mal parado al director de reclusorios capitalinos. Hoy , 
Jaime Álvarez tuvo que reconocer que su personal de vigilancia está fuera de control" . 

El reportero Mariano Rivapalacio informó que el tráfico de drogas en el interior de los 
centros penitenciarios de la Ciudad de México, tiene su origen en organizaciones criminales 
externas; éstas contratan a mujeres por 200 y 400 pesos para que introduzcan los enervantes a 
los penales. Así lo informó Jaime Álvarez, director de Reclusorios. Jaime Álvarez declaró : 
" ... gente que inclusive se le aplican vasodilatadores, que son las sustancias que se utilizan 
cuando las personas están a punto de tener un niño , para tener mayor amplitud" . 

Al referirse al motín del día de ayer, cuando en el dormitorio 6 se confiscaron 500 
cigarrillos de mariguana, Álvarez dijo que ya se iniciaron las investigaciones para deslindar 
responsabilidades. El propio director general de Reclusorios, Jaime Álvarez, aceptó que existe 
un gran descontrol entre su personal de custodia , además de no contar con el equipo técnico 
para tenerlos vigi lados. 

7 de junio de 1999 
ASESINAN AL CONDUCTOR FRANCISCO ST ANLEY 
En un corte informativo de Hechos (12:25 horas) , Javier AlatmTe destacó que este mediodía 
(12:08), el conductor de televisión Francisco "Paco" Stanley fue asesinado al salir del 
restaurante El Charco de las Ranas . El artista iba acompañado del también conductor Jorge Gil. 
Al abordar su camioneta negra , al parecer dos sujetos se acercaron al vehículo, ya en marcha en 
la lateral de Periférico , a la altura de San Jerónimo, y le dispararon. Al parecer, el conductor 

recibió una ráfaga de 26 disparos de metralleta. 
Según se informó, Jorge Gil se encuentra herido , fue recogido por una ambulancia 

del ERUM, y es atendido en un hospital de la Ciudad de México. 
Cabe destacar que minutos antes, en Formato 21 , el reportero Emilio Vallesvidrio 

informaba de una balacera ocurrida en Periférico Sur, a la altura de san Jerónimo, en la que al 
parecer estaba involucrado Paco Stanley, al querer ser secuestrado; en el incidente se reportó 
una persona herida por impacto de bala. Después, se ampliaría la información y se confirmaría 
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que el agredido fue el conductor. Al respecto, se editorializó diciendo que el asesinato se 
realizó paradójicamente el Día de la Libertad de Prensa. 

Luego en su programa A Quien Corresponda , el conductor Jorge Garralda se mostró 
indignado ante estos hechos y responsabilizó directamente a Cuauhtémoc Cárdenas debido a la 
falta de acción en cuanto al combate a la delincuencia. Al respecto señaló con voz entercortada: 
"Quizás este comentarios me cueste el trabajo. Seí'íor Cuauhtémoc Cárdenas esta es la ciudad 
que usted nos está dejando; está queriendo ser candidato de la República y nos está matando a 
los mexicanos. ¡Ya basta de eso, hombre! .. No sé a lo mejor me quitan la chamba hoy, a lo 
mejor pierdo el programa y ando dando órdenes que me lo quiten de muy arriba, pero esto ya 
llegó a su límite. Otro más de los conocidos ... Le deseo mucho éxito en su candidatura, a la 
ciudad ya se la llevó la fregada ... México bien vale la pena, tiene los calzones bien puestos y 
México bien vale la pena tomar decisiones definitivas y no electorales .. " 

Minutos más tarde, en otro segmento de avance de Hechos (12 :34 horas), Javier 
Alatorre aseguró que no se puede permitir un día más en la inseguridad. Dio a conocer que la 
televisora ofrece una recompensa (no se especificó el monto) para dar con el paradero de los 
asesinos. Más adelante, en enlace telefónico con Alejandro Gertz Manero, Jorge Garralda 
aseguró que Cuauhtémoc Cárdenas es el principal responsable del asesinato. 

Hechos (12 :43 hor as). Javier Alatorre anunció que Jor ge G il acababa de m orir. 
Hechos (12:45 hor as). En entrevista vía telefónica con el titular de la SSP, Alejandro 

Gertz, Alatorre y Garralda externaron su preocupación ante los hechos de inseguridad que 
invaden a la capital y mostraron su indignación por el asesinado del conductor. Al respecto, el 
jefe policiaco coincidió en seí'íalar que es una vergüenza lo que ha pasado y toda la Secretaría a 
su cargo va a trabajar para encontrar y castigar a los responsables del homicidio . Dijo que se 
trata que entre todos se recupere lo que se ha perdido en materia de seguridad. Añadió que a la 
ciudadanía le consta lo que se está haciendo en la materia y "a ustedes les consta que hemos 
hecho hasta lo posible". Indicó que esta situación es preocupante y que no es que haya sucedido 
con un personaje conocido que se va a trabajar en ello, esto se está haciendo con cualquier 
ciudadano. Agregó que esto se tiene que ver en una forma muy tranquila, pero a la vez muy 
severa. Asimismo, recordó que del 94 al 97 los delitos se incrementaron en más del 200%, y 
responsabilizó a autoridades anteriores del alto índice en la criminalidad. Apunto que "todos 
tenemos que compartir esta responsabilidad ya que es un asunto de todos, no sólo de un 
gobierno. No se vale echarle la culpa a un sólo gobierno". Esta es una llamada de atención para 
que todos trabajemos juntos: policía, medios de comunicación y ciudadanía. 

Javier Alatorre fue insistente: ¿Por qué nunca podemos tener una respuesta pronta, 
cuándo tendremos? Gert Manero repitió: Eso merece una respuesta, tenemos que juntarnos con 
los medios y contar todo completo. Porque no lo hacemos juntos, vamos a entrar con la 
sociedad, ver cuáles son nuestros aciertos y errores. Yo le hago una invitación para abrir a toda 
la República para ver planes y ver cuál es la responsabilidad de cada quien. 

Se insistió: ¿Qué certeza tenemos los ciudadanos que los delincuentes serán castigados? 
El jefe de la policía señaló que esa es una parte muy importante que se debe tratar. La seguridad 
es importante y no tenemos que quitarnos la responsabilidad para pasársela a otros; es por el 
bien del país y de todos nosotros. 

Hechos (12:48 horas). Rosa María de Cash·o, desde el lugar de los hechos, comentó 
que apenas entre las 11 y 12 del día, el conductor se había presentado en el programa televisivo 
"Con Sello de Mujer". Reiteró que desde un automóvil modelo Jetta, color gris, le dispararon a 
quemarropa. Paco Stanley venía del lado del copiloto . Además dijo que es de mencionar que el 
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chofer salió ileso al no recibir ni un solo impacto. La reportera añadió que una cuarta persona 
venía en la camioneta, pero hasta el momento se desconoce su identidad. En estos momentos ya 
llegaron los peritos y el MP quienes no permiten acercarse a nadie. Preguntó: La pregunta es 
¿ahora quién sigue? 

A las 13:11 horas, Mauricio Tornero Salinas, director de la Policía Judicial del DF, dio 
una entrevista al llegar al lugar de los hechos, pero está en proceso de edición y no se dieron a 
conocer adelantos de la conversación. Por su parte, el reportero Mariano Rivapalacio se 
trasladó hasta un lugar en donde se dice que ya hay detenidos, aunque son sólo presuntos 
responsables del crimen. Dos minutos más tarde, autoridades policiacas hallaron un auto Jetta 
gris, sin placas, con arn1amento en su interior. El vehículo se encontró abandonado en las calles 
de Pedro Ramírez y Pino, en Xochimilco. 

Hechos (13:18 horas), Ramón Fregoso desmintió la versión sobre la muerte del 
conductor Jorge Gil , y calificó de irresponsables a los medios que manejaron esta información. 
Desde el Hospital Médica Sur indicó que éste haya sido un asalto simple, no fue accidental. 
Antes de ser intervenido quirúrgicamente (por haber recibido un balazo en un pie y en un 
muslo), Jorge Gil comentó que " iban por nosotros", y alcanzó a salvar su vida saltando a 
la parte trasera del vehículo. 

Hechos (13:34 horas). Aparece un llamado de "Todos unidos contra la delincuencia". 
Monitor (13:35 horas). La camioneta en la que viajaba Paco Stanley llegó a la Agencia 

24 del MP en la zona de Tizapán. 
Hechos (14:00 horas). Rosa María de Castro dijo que adenh·o del restaurante El Charco 

de las Ranas" se encuentra gente declarando sobre lo sucedido. De acuerdo con peritos, se 
encontraron casquillos percutidos calibre 45 . 

Monitor (13:02). De acuerdo con el reportero Iván Mercado, la camioneta de Francisco 
Stanley recibió 36 impactos de bala. Por su parte, Mario Bezares, quien se encontraba en el 
restaurante El Charco de las Ranas durante el asesinato , afirmó no saber nada de las 
circunstancias en las que se cometió éste, además de que Stanley no tenía problemas con nadie. 
No obstante, afirmó que a él alguien en el restaurante le dijo que se escondiera. 
"Escóndete, vienen por ti", precisó. 

El reportero afirmó que, según testigos, los tres asesinos huyeron por el puente peatonal 
más próximo, en donde del otro lado del Periférico los esperaba un Jetta color plata. Asimismo, 
anotaron que no hubo forcejeo ni intento de robo. 

También resultó herida Lourdes Hernández, quien en esos momentos se encontraba 
cerca del vehículo de S tan ley. El conductor Jorge García está sujeto a investigación en la 
agencia 24 del MP. En este espacio se afirma que Jorge Gil no murió , según reportes de la SSP. 

A las 13:40 horas se dijo que "increíblemente" las cintas de resguardo de evidencias, 
han sido retiradas por "curiosos"; alguno de ellos hasta se han llevado "recuerdos" del lugar, 
como vidrios rotos y piedras. Los rastros de sangre , con el paso de la gente, han sido 
prácticamente borrados. 

Se citaron llamadas del auditorio, en el que se reprueba la "actitud pasiva" de 
Cuauhtémoc Cárdenas, en lo que respecta al combate a la inseguridad. 

A las 18 horas se realizará una conferencia de prensa en la PGJDF. 
Televisa (13:39). Samuel del Villar, procurador de Justicia capitalino, afirmó que los 

primeros elementos indican que el móvil no fue el de un robo sino de un homicidio doloso, con 
el fin específico de privarle de la vida a Stanley, perpetrado por criminales profesionales. No 
hay indicios de que fuera un secuesh·o. Afortunadamente hay testigos de los hechos. Dijo que 
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se tiene información sobre dos vehículos que pudieron ser utilizados por los asesinos, quienes 
utilizaron armas cortas de largo calibre o metralletas. Los escoltas de Stanley están declarando. 

A pregunta expresa, anotó que no hay indicios que señalen que este crimen hay sido 
"encargado". El modo de operación, la forma en que se fugaron nos indican que puede tratarse 
de algo organizado, añadió. 

Aclaró que por el momento no se puede elucubrar que se trató de una confusión, hasta 
que se termine la indagatoria. 

Hechos (13:55 horas). Vía telefónica , el procurador Samuel del Villar, calificó de 
criminales profesionales a los responsables del atentado , y negó que el móvil haya sido atentar 
contra los valores de Stantey o secuesh·arlo , como en corrió una primera versión. Acusó como 
primera causante del asesinato, y de muchos otros, a la proliferación de armas en la capital. 
Concordó con los periodistas de que el problema de la inseguridad no se resuelve con 
demagogia. 

Hechos (14:15 horas). Javier Alatorre leyó el comunicado oficial de TV Azteca: 
"TV Azteca deplora y condena la violencia con la que esta mañana fue asesinado el señor 
Francisco Stanley, y hace un llamado a los ciudadanos para buscar testigos que permitan 
encontrar culpables de este abominable crimen. 

"Asimismo, TV Azteca hace un enérgico llamado a las autoridades para que a la 
brevedad posible esclarezcan este terrible hecho que muestra nuevamente la inseguridad 
que vive la Ciudad de México. Si no son capaces de hacerlo, que renuncien. TV Azteca 
demanda la ayuda de la población porque hasta el momento las autoridades no han hecho nada 
contra la inseguridad que vivimos en la capital del país. Ha llegado el momento de decir ¡ya 
basta! " 

Formato 21 (13:50). El periodista Jacobo Zabludovsky señaló que ante este 
atentado "alguien debe renunciar del Gobierno capitalino". La nota informativa destaca 
que ante la confusión de información que se ha generado sobre el atentado del Sr. Francisco 
Stanley, el reportero informó que el procurador capitalino, Samuel del Villar, ofrecerá una 
conferencia de prensa al tilo de las 18 horas en las instalaciones de la corporación 
policiaca, a fin de detallar la información de esta investigación. Sin embargo, indicó que 
nadie se quiere mover del lugar, ya que "todo mundo pretende tomar sus placas, todo mundo , 
los camarógrafos se quieren acercar y los reporteros intentamos obtener algún testimonio de las 
personas que estuvieron cerca de esta balacera que se produjo y que le costó la vida a Paco 
Stanley y heridas a su compañero Jorge Gil quien está siendo intervenido quirúrgicamente" . El 
reportero informó que debido a la confusión que priva en el lugar fue necesaria la intervención 
del Grupo Especial de Reacción e Intervención (GERI). 

Posteriormente, en entrevista el director de la Policía Judicial del Distrito Federal, 
Mauricio Tornero, señaló que se están iniciando las investigaciones y por el momento no se 
puede adelantar nada para no entorpecer las investigaciones y comentó que por la tarde loa 
PGJDF dará información oficial sobre el respecto. De igual manera indicó que tanto la 
Dirección de Investigaciones, Homicidios, el subprocurador Hugo Vera y él mismo, todos están 
investigando este hecho que calificó de "lamentable". 

Cabe destacar que el jefe de la policía judicial comentó que hasta el momento no se 
confirma ningún dato, y aseveró el apoyo de la SSP, por medio del grupo Cóndores. 

Monitor (14:29). Se afirn1ó que también murió un cliente del restaurante, no un 
acomodador de autos del sitio, como se había informado en TV Azteca y Formato 21. 
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Monitor (14:50) El reportero Marco Antonio Silva dijo que a juicio del Jefe de 
Gobierno capitalino, Cuauhtémoc Cárdenas, la ciudad está tranquila y que hechos como 
los que nos han ocupado hoy son aislados, que de ninguna forma son evidencias de que la 
situación de la inseguridad se haya desbordado y salido de las manos de las autoridades 
capitalinas. Todo está tranquilo y son las secuelas de la ciudad que recibimos en diciembre de 
1997, aseguró Cárdenas. "Estamos trabajando en ello , este es un caso lamentable como muchos 
otros que se dan en la cuidad". 

El reportero indicó que este crimen, según Cárdenas, no se merece el calificativo de 
relevante, que es uno de los tantos hechos delictivos que a diario se dan en nuestra ciudad, que 
se va a investigar conforme los trámites y procedimientos que se acostumbran, nada 
extraordinario. 

Hechos (15:44). En entrevista telefónica, Manuel Bartlett, precandidato del PRI a la 
Presidencia de la República, indicó que el crimen de Francisco Stanley, obliga a revisar los 
programas de seguridad pública a fondo. "Obviamente no funcionan". El ex gobernador 
poblano aseguró que la primera responsabilidad del Estado es gobernar y proteger la seguridad 
de las personas y de los bienes, "y cuando esto no se realiza hay una falla de fondo". 

Hechos (15:46). Pablo Gómez, presidente del PRD, dijo en entrevista telefónica que el 
asesinato de Staley no es un asunto de seguridad pública . "Es un atentado, algo organizado 
expresamente para quitarle la vida. No es un delito común y corriente. No se trata, al parecer, 
de un intento de robo. Todo parece indicar que es un atentado. Vamos a esperar las 
investigaciones que haga el MP. Es algo que indigna a la sociedad entera y debe ser investigado 
hasta el fondo". 

Formato 21 (16:22). El CEN del PRI lamenta profundamente el asesinato de 
Francisco Stanley. En un comunicado, hizo un llamado a las autoridades capitalinas para que 
se investigue a fondo el crimen. Señaló que se debe castigar a los culpables del crimen. Se 
anotó que el gobierno capitalino ha incurrido en una falta de atención y cuidado que no se 
puede seguir teniendo en materia de seguridad. En el texto se recuerda que Stanley fue 
miembro del PRI y candidato a diputado . 

El asesinato de Francisco Stanley ocupó las ocho columnas de la prensa vespertina: El 
Universal Gráfico, Ovaciones y Últimas Noticias, siendo éste último el único en dedicar su 
editorial al asunto: "El cobarde asesinato de Francisco Stanley muestra la ineficiencia e 
ineptitud de autoridades del DF. La realidad es que la ciudad está en manos de delincuentes. La 
sociedad exige justicia y ataque frontal contra el hampa. o más autoridades ineptas y basta de 
pretextos. Se debe imponer el imperio la ley y el orden". 

El Universal Gráfico anota que la policía investiga si se trató de "un ajuste de 
cuentas" , intento de asalto o de secuestro . Jorge Gi l, quien lo acompañaba en ese momentos 
declaró que el hecho "no fue un asalto; nos estaban cazando" . Al cierre de esta edición se 
informaba de dos personas detenidas, que fueron trasladadas los separas de la procuraduría 
capitalina. En un principio se dijo que se trataba de un intento de secuestro ya que los 
delincuentes persiguieron a Stanley minutos después de haber salido de la empresa televisara 
donde trabajaba. Óscar Arguelles, vocero oficial del consorcio TV azteca, hizo un atento 
llamado a las autoridades correspondientes para aclarar el artero asesinato en el que 
lamentablemente perdiera la vida Stanley. "Es deplorable que nuestras autoridades afirmen que 
la inseguridad en México haya bajado en los últimos meses, señaló. 

Ovaciones. El asesinato causó indignación y malestar entre los representantes de los 
distintos medios de comunicación al grado que por el canal 2 de Televisa, al aire, el 
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comunicador Jacobo Zabludovsky dijo que alguien debe renunciar porque la ciudad se 
convirtió de hecho en rehén de la delincuencia . En la otra televisara, TV Azteca, los 
comunicadores Jorge Garralda y Javier Alatorre, entrevistando al secretario de Seguridad 
Pública, Alejandro Gertz Manero, le pidieron plazo para terminar de una vez con todas con la 
permanente actividad impune de la delincuencia. Según versión de testigos se niega el intento 
de secuestro y se inclinan más por una ejecución a mansalva en contra de los populares 
personajes de televisión. Uno de los hombres alquilados para la seguridad del conductor de TV 
Azteca, de apellidos Ruiz Chávez, confirmó que fue una ejecución abierta y no un intento de 
secuestro como se había manejado en un principio. Esto de acuerdo a los conocimientos sobre 
cuestiones policiales y de logística criminal con que cuentan los escoltas en general. 

Últimas Noticias indica que tres sospechosos, dos de ellos armados, fueron detenidos 
en Huipilco y en La Ronda. Además puntualiza que hacía uno meses Stanley le había pedido 
protección a Cuauhtémoc Cárdenas, luego de ser asaltado. 

Monitor (17:01). No fue un crimen para robarle algo , Todo apunta a que el objetivo del 
ataque fue para asesinarlo, aseguró el procurador Samuel del Villar, al explicar los posibles 
móviles del crimen del conductor Francisco Stanley. 

Por su parte, C uauhtémoc Cárdenas, afirmó que el asesinato de Stanley es uno más de 
los que se dan en la ciudad, y que no afectará sus aspiraciones políticas. 

Testigos aseguraron a este noticiario que uno de los agresores fue herido por policías 
que pasaban por el lugar al momento de la balacera. 

En los hechos también murió Manuel de Jesús Nuñez, agente de seguros, quien también 
acababa de salir del restaurante, acompañado de su esposa , que resultó lesionada. Jorge Gil , 
compañero de Stanley, resultó herido con dos impactos de bala en el pie y en la pierna, se 
recupera en el Hospital Médica Sur. El acomodador de autos Pablo Hernández Pérez se 
encuentra en el Hospital Xoco y se encuentra estab le. 

F ormato 21 (17 :05). Mario Bezares ya rinde su declaración ante el MP. 
Hechos (17 :10). Roberto M ad razo , gobernador de Tabasco y aspirante a la 

candidatura del PRI a la Presidencia de la República, dijo en entrevista telefónica que Stanley 
era su amigo desde hace 29 años. "Nos unimos a la exigencia de la sociedad mexicana que 
exige mayor seguridad, que es la única vía para tener un México mejor". Recordó que él 
compartió una breve experiencia política con Stan ley, cuando éste intentó ser diputado federal 
por el DF, "ya que una de sus grandes ilusiones era ser representante popular, tener la voz en el 
Congreso de la Unión". 

Hechos (17 : 15). Gabriela Márquez, conductora de la entrevista Creativa, afirmó que 
convocará a los medios de comunicación nacionales para iniciar una campaña en contra de la 
violencia. 

8 de j unio de 99 
CASO ST ANLEY 
Monito r (1 8:20) y Noticiero (19: 05). En confere ncia de prensa, el procurador capitalino 
Samuel del Villar, luego de reiterar que la conducta de la PGJDF en este, como en todos los 
casos que son materia de su conocimiento, está inspirada por los principios de legalidad, 
honradez, profesionalismo, lealtad, imparcialidad, eficiencia y eficacia que establece la 
Constitución como principios rectores del servicio público en general, y en especial en su 
artículo 21 para el MP, informó que una vez "concluidas las diligencias ministeriales, periciales 
y de Policía Judicial preliminares practicadas en la investigación de los homicidios de los 
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señores Francisco Stanley y Juan Manuel de Jesús Núñez, se arrojan los siguientes resultados: 
hasta el momento el Ministerio Público ha recabado 26 testimonios, se han practicado 46 
exámenes periciales correspondientes a cinco especialidades. En las acciones criminales 
participaron al menos tres personas y se accionaron al menos dos armas cortas 
semiautomáticas calibre 40 y 45, por la intervención de dos agentes de policía de la Secretaría 
de Seguridad Pública, uno de los agresores que logró huir al parecer resultó lesionado por arma 
de fuego". 

También aseguró que en la prueba forense resultó positivo en el consumo de 
cocaína, además se le realizó un examen de orina a Mario Bezares, que también dio 
positivo por consumo de cocaína. En el caso de Jorge Gil fue negativo. 

En el vehículo de Stanley se encontró un molino para mezclar cocaína con rastros 
de la misma droga y una credencial que acredita a Francisco Stanley como funcionario de 
la Secretaría de Gobernación, dentro de la Dirección General de Normatividad y 
Supervisión en Seguridad, dependiente del área de Seguridad Pública, También tenía una 
licencia para portar armas. Además se le halló a Stanley un sobre con 0.5 gramos de 
cocaína. 

No obstante esta información, en el avance de Hechos --TV Azteca--, el reportero 
Jorge Carbajo omitió todo lo relacionado al consumo de cocaína por parte de Stanley y 
Bezares, además de la credencial de la Secretaría de Gobernación que portaba el primero. 
Sólo dijo que el procurador Del Villar "confirmó que fueron dos am1as las que se activaron, 
una calibre 40 y una calibre 45. De la misma manera confirmó que se han llevado un 
aproximado de 26 testimonios sobre los hechos que ocurrieron el día de ayer. Por el mismo 
modo, aseguró que en estos momentos se investiga y se analiza la sangre encontrada en el 
Jetta esta mañana y, por el mismo motivo la sangre que se encontró en el paso peatonal. 
Es el reporte que tenemos por el momento". 

Luego, la conductora Ana Winocur, preguntó sobre pistas de los posibles responsables 
del asesinato. El reportero aclaró que se está buscando al sujeto del retrato hablado y su modus 
operandi. 

Abraham Zabludovsky comentó en el noticiario radiofónico De la A a la Z (19:30) 
que la anterior es una noticia bomba. Es una gran responsabilidad para el consorcio de TV 
Azteca, cuyo presidente ha sido impulsor de la campaña Vive sin drogas, al saber que su 
conductor estrella Paco Stanley y Mario Bezares hayan consumido drogas. A ver qué nos dice 
ahora Javier Alatorre en su noticiario, a ver qué nos responde. 

Cabe recordar que al enterarse de la noticia , ayer en su programa A Quien Corresponda 
(12 :30 horas), el conductor Jorge Garralda se mostró indignado ante estos hechos y 
responsabilizó directamente a Cuauhtémoc Cárdenas debido a la falta de acción en cuanto al 
combate a la delincuencia. Al respecto señaló "ésta es la ciudad que usted nos está dejando; 
está queriendo ser candidato de la República y nos está matando a los mexicanos ... Otro más de 
los conocidos ... Le deseo mucho éxito en su candidatura , a la ciudad ya se la llevó la fregada .. . 
México bien vale la pena, tiene los calzones bien puestos y México bien vale la pena tomar 
decisiones definitivas y no electorales." Minutos más tarde, en otro segmento de avance de 

Hechos (12:34 horas), Javier Alatorre aseguró que no se puede permitir un día más en 
la inseguridad. Dio a conocer que la televisara ofrece una recompensa (no se especificó el 
monto) para dar con el paradero de los asesinos. Más adelante, en enlace telefónico con 
Alejandro Gertz Manero, Jorge Garralda aseguró que Cuauhtémoc Cárdenas es el principal 
responsable del asesinato. 
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13 de junio de 99 
• Tv Azteca incurrió en "excesos", Pablo Latapí 
La Jornada (contraportada). Los servicios periciales de la PGJDF determinaron que el 
locutor Francisco Stanley consumía cocaína a diario desde hacía por lo menos cuatro años, dos 
antes de ingresar a Televisión Azteca, de acuerdo con los resultados de los análisis practicados 
al cádaver. En Jalapa, Veracruz, Pablo Latapí, conductor del noticiario matutino Hechos, de 
Televisión Azteca, aclaró que en el manejo de la información en esa televisara "más que errores 
hubo excesos", porque el día del crimen se suplió "la falta de información con el rollo de la 
indignación". Agregó que esa empresa tendrá que hacer "un ejercicio de autoevaluación, 
reconocer que la regamos en varias cosas, pero lo vamos a tener que decir (porque) si no lo 
hacemos está mal". 

Por su parte, los peritos de la PGJDF también descubrieron que Mario Rodríguez 
Bezares también es consumidor consuetudinario de la droga desde hace varios años. 
Testimonios recabados en las indagatorias, y que se enviarán como desglose de la averiguación 
a la Procuraduría General de la República, señalan que tanto a Stanley como a Mario Rodríguez 
Bezares se les conocía no sólo como consumidores regulares de drogas, sino también como 
distribuidores entre artistas, directores y productores. 

Según los mismos testimonios, el uso de drogas habría sido la causa de que ambos 
animadores salieran de Televisa para luego ingresar a Televisión Azteca. La próxima semana 
comenzará una nueva etapa de recabación de testimoniales. No se descarta que la Procuraduría 
capitalina llame a personas cercanas a Stanley para ampliar las indagatorias sobre las hipótesis 
ya elaboradas (narcotráfico, trata de blancas o crimen pasional) y que también pida testimonio a 
compañeros de trabajo y colaboradores de la víctima. 

7 de agosto de 1999 
CASO ST ANLEY 
Hechos (22 : 43) Sobre este extrañamiento opinó el jurista Raúl Carrancá, señaló que el Código 
de Procedimientos no se establece esta figura enh·e las correcciones disciplinarias. "Me remito 
al artículo 3, a parte de que estas conecciones disciplinarias se le deben a platicar por la 
autoridad judicial, aquí es la autoridad Ministerial, se le deben aplicar a una de las partes, y el 
periodista que esta interrogando no es parte, bajo ningún concepto. 

Ignacio Burgoa señaló que la PGJDF dice esto (el extrañamiento) con pleno 
desconocimiento del derecho, ya que todos los medios están obligados a proporcionar 
información al público, ejerciendo un derecho protegido por la Constitución, por la libertad de 
expresión. Puntualizó que ningún medio puede recibir ningún extrañamiento de ninguna 
autoridad, solamente que la autoridad este representada por una persona ignorante. 

Raúl Sánchez Carrillo mencionó que Samuel del Villar ha hecho hoy una acusación 
muy grave a Tv azteca, según el procurador "Tv Azteca esta montando, dice, un esquema para 
incubrir elementos de una indagación. El procurador se refiere a las investigaciones sobre el 
caso Stanley y en particular al arraigo de Mario Bezares. Tv Azteca mantiene una posición de 
absoluto respeto a la ley". Paco Stanley era nuestro compañero de trabajo y somos los primeros 
en exigir que se esclarezca el crimen que le costó la vida, pero eso no significa que abdiquemos 
al derecho de ofrecer al público una cobertura informativa crítica". 

Menciona la PGJDF tiene todo el derecho a realizar las investigaciones que necesite 
para esclarecer el crimen pero no el de amenazar, a través de su comunicación social, a un 
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medio de comunicación que cumple de acuerdo a la Constitución y realiza su trabajo de 
informar. 

10 de junio de 99 
•!• Comunicado de Televisión Azteca 
El Universal (p. 5) señala que la Fundación Azteca sostuvo que no le consta que Paco Stanley 
haya sido consumidor de drogas, pero en caso de que ello se compruebe, "no sería justificación 
para su brutal asesinato". Consideró que los usuarios de drogas no son "criminales que deban 
ser sometidos a la pena de muerte por fusilamiento" , sino que son enfermos que deben ser 
ayudados y no agredidos. 

En la portada de La Crónica, Salinas Pliego señaló: "No es la política de TV Azteca ni 
de su Fundación el inmiscuirse en la vida personal de las personas que trabajan para la 
empresa ... con un aumento constante de consumo de drogas en nuestro país, informó que si se 
comprueba que Stanley consumía drogas, "más se fortalece la necesidad de redoblar esfuerzos 
que está haciendo el programa Vive Sin Drogas". 

Asimismo, La Jornada (p. 52) destaca que la televisora cambió su línea informativa 
y el día de ayer ya no exigió renuncias de funcionarios capitalinos, pero insistió en clamar 
justicia y esperar los resultados que arroja la investigación sobre el asesinato. 

•!• Editoriales, columnas y artículos 
Miguel Angel Velázquez en su columna Ciudad Pérdida publicada en La Jornada (p. 53) 
comenta que el domingo por la tarde ya estaba echada la suerte del locutor. El mismo lunes, ala 
hora de su programa se recibieron dos o tres telefonemas que lo recibieron la secretarias don de 
sele amenazaba. El columnista indica que las autoridades lo convirtieron en un informante, por 
eso portaba una identificación de la Segob y da a conocer una publicación dada a conocer por el 
diario El Imparcial, de Sonora, firmada por Norma Navarro en la que dice que el mismo 
médico que operó a Stanley para quitarle la papada fue el que intervino a Amado Carrillo y 
relata que las fiestas que organizaba el Seíior de los Cielos eran amenizadas por artistas 
llevados por paco Stanley. 

El Universal (p. 10). Ricardo Alemán Alemán indica en la columna que 
paradójicamente TV invita a "vivir sin drogas" y sus conductores, Stanley y Bezares consumían 
cocaína. "En círculos judiciales no son pocos los que dan forma a una hipótesis que pronto se 
podría convertir en una línea de investigación sobre el crimen , y que establece que en realidad 
el asesinato del cómico de Televisión Azteca más que una venganza o un ajuste de cuentas 
dirigido a Stanley, se trató de un mensaje con destinatario en otras estructuras de la propia 
televisara , en donde por cierto --según las mismas fuentes-- Stanley no era el único conductor 
adicto a la cocaína y con vínculos con el crimen organizado" . Afirma que Televisa y Televisión 
Azteca exacerbaron el repudio popular hacia el gobierno de Cárdenas. Asegura que se atacó a 
Cárdenas en su calidad de precandidato presidencial ; incluso le dio espacio a Carlos Castillo 
Peraza para soltar su "sentimientos enfermizos" hacia el Jefe de Gobierno. 

El Universal (p. 8). Carlos Ramírez asegura en Indicador Político que la campaña de 
linchamiento de TV Azteca contra el gobierno de Cárdenas obedece a las reiteradas denuncias 
del Jefe de Gobierno sobre la sociedad de Ricardo Salinas Pliego con Raúl Salinas de Gortari, 
con un préstamo de 30 millones de dólares del segundo para que el empresario pudiera comprar 
la televisara. Se afecta a Cárdenas en la construcción de su candidatura presidencial. También 
tuvo su origen en la estructura priista en la televisara del Ajusco --Tristán Canales, 

17 



UNICA 
Unidad de Información , Comunicación y Análisis 

CIUDAD DE MÉXICO 

vicepresidente de Noticias--. Por otra parte anota que el martes en Novedades no se publicó la 
columna de Juan Ruiz Healy porque indicaba la relación de Stanley con el narcotráfico. 
Asimismo, Jacobo Zabludovsky delineó su posición política contra la oposición hecha 
gobierno. Los medios que han linchado a Cárdenas por sus evidentes ineficacias en seguridad 
pública "son los mismos que guardaron silencio ante casos de evidente complicidad entre un 
gobierno priista y bandas de delincuentes". Finalmente, señala que el caso Stanley los medios 
debe servir para revisar las concesiones electrónicas. "En el 2000, los medios concesuionados 
van a ser soldados del PRI". 

J ulio Hernández López asegura en Astilero, de La Jornada (p. 4) que "el servidor 
público federal" de la Secretaría de Gobernación al que las televisaras --en especial la de TV 
Azteca trató de construir un pedestal de héroe antes de que se conociera su dimensión delictiva 
real-- quisieron convertir en mártir de la Liberta de Expresión, "tuvo tras de sí una historia 
ligada al narcotráfico y al regenteo de lujosos antros de vicio y prostitución que, en su 
momento, fue impulsada por el equipo de Roberto Madraza , el hankista que tanto lamentó la 
muerte de Stanley". 

La Jornada (p. 4) Miguel Ángel Rivera anota en Clase Política que las críticas hacia 
el gobierno capitalino "fueron aprovechados para dirimir agravios y diferencias en el seno de la 
administración cardenista. Y como siempre ocmTe en estos casos, el acusado fue el director 
general de Comunicación Social, Pablo Marentes, Funcionarios muy cercanos a Cárdenas se 
erigieron críticos y propusieron soluciones. También se declararon dispuestos a sacrificarse 
para hacer ese trabajo, pues ya se sabe que es muy fácil resolver los problemas de prensa, 
cualquiera puede hacerlo, ¿o no? 

Reforma (p. 16). Sergio Sarmiento indica en "Tolerancia" que los mexicanos tenemos 
que aprender más tolerantes en estos tiempos de h·ansformación política. El autor indica que si 
no lo hacemos "nos ocuiTiría lo mismo que pasó en España en los años 30 y pronto pasaremos 
del insulto al uso de la fuerza bruta". El riesgo para el país ahora es mucho mayor que el que 
implicaban los palos de los halcones el jueves de Corpus de 1971. 

R aúl Trejo Delarbre apunta en La Crónica (p. SB), en Sociedad y Poder, que "en la 
extendida indignación que, mas con emoción que con razones se manifestó en los días 
recientes", Cárdenas podría encontrar un significativo indicador del ánimos ciudadano . Agrega 
que la perorata de Salinas Pliego, la noche del lunes pasado, se ha ganado un sitio en las 
antologías del pensamiento autoritario. Respecto a lo indicado por Jacobo Zabludovsky en el 
sentido de que "alguien debería renunciar", Trejo indica que "posiblemente las dimisiones 
necesarias no sean en el gobierno de la ciudad, sino en el gobiemo federal. 

E l Universal (p. 6"). Ignacio Mora les Lechuga afirma en el artículo "Inseguridad: 
Más inteiTogantes que respuestas" que tanto el presidente Zedilla y el Jefe de Gobierno, 
Cuauhtémoc Cárdenas, han faltado a sus promesas de campaña, sobre todo en el combate a la 
inseguridad. "No tenemos porqué padecer a un presidente, a un gobernador o a cualquier otro 
funcionario que no cumpla con su deber, cualquiera que tenga un empleado que no funcione, 
puede despedirlo previa indemnización. Así debería ser también con nuestros servidores. Esas 
son las reformas y cambios que requerimos . 

Reforma (p. 16). El ex presidente del PAN, Felipe Calderón Hinojosa, anota en el 
artículo "¿La ciudad está bien?" que debajo de las olas mediáticas e inforn1ativas se percibió la 
frustración , la impotencia y la rabia largamente contenidas por los habitantes capitalinos. 
Afirma que la inseguridad es la crónica cotidiana de la Ciudad de México, de ahí que los 
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intentos de justificación suenen ridículos. Finalmente afirma que Cárdenas no ha cumplido con 
su promesa de combatir la inseguridad, sin embargo "ya está en plena campaña presidencial" 

Macario Scettino en su artículo ¿Por qué generar sicosis?, publicado en El 
Universal (p. 6) comenta que la intención de las televisaras de generar si~osis por el 
asesinato de Francisco Stanley es bastante clara, de lo que se trata es que la población 
busque en las posiciones de derecha una solución a los problemas, de ahí la gran campaña 
para preocupamos a todos. 

Sara Sefchovich en su artículo La Sociedad Frágil publicado en El Universal (p. 
7) menciona que es obvio que quienes mandaron matar a Stanley conocen bien a la 
sociedad mexicana a la que quieren revolver y logran que responda exactamente como les 
conviene. Es lamentable ver como se nos manipula, y como siempre el siguiente paso será 
el rápido olvido y cada quien a sus asuntos. 

Gonzalo Altamirano Dimas en su artículo Crimen organizado e inseguridad 
publicado en El Universal (p. 7) indica con respecto al caso Stanley que obviamente se 
tenía del pequeño molino y de la droga encontrados en la vestimenta y el auto del conductor 
de televisión, pero en los hechos la PGJDF hace una cosa distinta a los que expresa en los 
dichos. Ojalá y esas evidencias estén apegadas a la verdad y no sean parte del viejo estilo 
policiaco de sembrar evidencias. 

Carlos Martínez García en su artículo Reconstruir su tejido Social publicado en 
La Jornada (p. 15) comenta que en el recuento de los daños que como hábitos culturales 
ha dejado el régimen priista a la sociedad mexicana en su conjunto debe estar la práctica de 
la falta de respeto a las leyes y reglamentos. Por lo que es necesario que en los espacios 
independientes del Gobiemo se vayan creando convicciones y prácticas cívicas y 
civilizantes del entomo imnediato. 

11 de junio 
La portada de La Jornada señala que de acuerdo con el comentario externado ayer por el 
conductor Abraham Zabludovsky dentro de su programa De la A a la Z (19:13 horas),"el 
tratamiento inforn1ativo que dio TV Azteca a la noticia de la muerte de Paco Stanley arroja 
varias lecciones, que sería muy provechoso que atendiera Ricardo Salinas Pliego, presidente de 
TV Azteca". Dijo que los noticieros de TV Azteca no sólo han perdido el auditorio, sino que el 
auditorio les ha perdido el respeto y credibilidad. El manejo inforn1ativo ha sido parcial y 
manipulador, en especial el hecho sobre los resultados de la autopsia. Ricardo Salinas ha 
comenzado a adquirir una suerte de mala imagen que le empieza a costar dinero y 
oportunidades. 

13 de junio de 99 

• Tv Azteca incurrió en "excesos", Pablo Latapí 
La Jornada (contraportada). Los servicios periciales de la PGJDF determinaron que el 
locutor Francisco Stanley consumía cocaína a diario desde hacía por lo menos cuatro años, dos 
antes de ingresar a Televisión Azteca, de acuerdo con los resultados de los análisis practicados 
al cádaver. En Jalapa, Veracruz, Pablo Latapí , conductor del noticiario matutino Hechos, de 
Televisión Azteca, aclaró que en el manejo de la información en esa televisara "más que errores 
hubo excesos", porque el día del crimen se suplió "la falta de información con el rollo de la 
indi gnación". Agregó que esa empresa tendrá que hacer "un ejercicio de autoevaluación, 
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reconocer que la regamos en varias cosas, pero lo vamos a tener que decir (porque) si no lo 
hacemos está mal". 

Por su parte, los peritos de la PGJDF también descubrieron que Mario Rodríguez 
Bezares también es consumidor consuetudinario de la droga desde hace varios años. 
Testimonios recabados en las indagatorias, y que se enviarán como desglose de la averiguación 
a la Procuraduría General de la República, señalan que tanto a Stanley como a Mario Rodríguez 
Bezares se les conocía no sólo como consumidores regulares de drogas, sino también como 
distribuidores entre artistas, directores y productores. 

Según los mismos testimonios, el uso de drogas habría sido la causa de que ambos 
animadores salieran de Televisa para luego ingresar a Televisión Azteca . La próxima semana 
comenzará una nueva etapa de recabación de testimoniales. No se descarta que la Procuraduria 
capitalina llame a personas cercanas a Stanley para ampliar las indagatorias sobre las hipótesis 
ya elaboradas (narcotráfico, trata de blancas o crimen pasional) y que también pida testimonio a 
compañeros de trabajo y colaboradores de la víctima. 

• Opinión 
Carlos Ramírez en su columna Indicador Político de El Universal (p. 8) señala que la mejor 
imagen del caso Francisco Stanley la dio el animador Raúl Velasco : después de que el lunes 
ocupó la pantalla de Televisión Azteca para nanar su larga amistad con Stanley, el jueves se 
deslindó en su columna en El Heraldo de México y escribió que "en ningún momento, pero en 
ningún momento fuimos amigos, lo que se llama amigos". Y luego de participar en el coro que 
le endosó al gobierno de Cuauhtémoc Cárdenas el crimen, Velasco escribió: "No más 
exageraciones como pedir la cabeza de Cárdenas y de sus principales colaboradores. Esto visto 
a dos días de distancia se ve cada vez más grotesco" . 

Ademas, afirmo que se quejaron de la campaña de linchamiento contra Cárdenas por lo 
de Stanley, pero ahora perredistas capitalinos quieren linchar a Pablo Marentes, director de 
Comunicación Social del gobierno capitalino. Ya llegará un tercer comunicador al DF. Y la 
pregunta es obvia: ¿No será acaso que el problema está en otro lado y que el problema es de 
Cárdenas y su ineficacia para comunicar o relacionarse con los comunicadores? Como Zedillo 
que ya lleva tres comunicadores y sigue sin poder comunicar. 

Arnaldo Cordova en su artículo La responsabilidad de los medios de La Jornada 
señala que los medios de comunicación, en especial los electrónicos, tienen una responsabilidad 
especial por lo que dicen o lo que propagan. Sus directivos deberían saber a qué se atienen 
cuando difunden una noticia cargada de aseveraciones, opiniones particulares, condenas, 
acusaciones o exigencias que son sólo puntos de vista de los individuos a cargo de los cuales 
corre la transmisión de la información. Con la muy relativa excepción del pueblo sencillo y 
humilde que cree siempre en lo que ve o le dicen, la actitud de las dos más grandes televisaras 
del país a raíz del asesinato de Francisco Stanley fue repudiada, de hecho, por casi todos los 
demás medios infom1ativos que no se sintieron involucrados tan directamente con esas dos 
televisaras, por la parcialidad de la información y la faccio sidad de los comentarios. 

14 de junio de 99 
Miguel Ángel Velázquez señala en la columna Ciudad Perdida de La Jornada (p. 53) que entre 
los policías judiciales es conocido que entre la mafia de la droga, al delator se le castiga 
disparándole en la cara. A Stanley le pasó lo mismo. Del asesinato salta el hecho de que el am1a 
con la que ultimaron al conductor no se consigue ni en Tepito . Se supo además que Ricardo 
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Salinas Pliego es parte del Consejo Consultivo de Seguridad Pública del DF, y según algunos de 
sus miembros, de la boca del dueño de TV Azteca no ha salido nunca un programa para combatir 
efectivamente a la delincuencia. Se dice además que se está revisando la posibilidad de revocarle 
la concesión a Ricardo Salinas, ya que se han dado cuenta de lo peligroso que resulta alguien que 
se ciega por la ambición del rating o el acomodo político. 

15 de junio de 99 
CASO ST ANLEY 
Proceso (p . 18, 13 junio 99). Si el derecho a la información y la importancia de una noticia en 
televisión se miden por el tiempo dedicado en pantalla y el enfoque de su cobertura, entonces 
para Televisa y TV Azteca el genocidio de indígenas y campesinos no equivale a la ejecución 
de un cómico como "Paco" Stanley. 

La comparación resulta brutal: juntas, las masacres de Aguas Blancas, en 1995, y de 
Actea!, en 1997, merecieron apenas una hora y 4 7 segundos, en tres días de transmisión de las 
dos televisaras. Sólo el lunes 7, Televisa y TV Azteca le dedicaron en conjunto nueve horas de 
transmisión continua, en cuatro canales, a la cobertura de la ejecución del cómico "Paco" 
Stanley. 

"Las matanzas de Actea! y Aguas Blancas, sin duda, merecían mucho mayor 
información y mucha mayor cantidad de comentarios inteligentes que hicieran comprender la 
gravedad de lo ocurrido", dice a Proceso Luis de la Barreda, presidente de la Comisión de 
Derechos Humanos del Distrito Federal (CDHDF), en alusión al desmesurado despliegue 
aplicado al asesinato de Stanley. Con todo , ensaya una justificación para TV Azteca: Es 
"compresible", debido a la "popularidad" de que gozaba Stanley. 

El ombudsman capitalino afirma que ni la difusión ni la información que 
particularmente manejó TV Azteca sobre la ejecución de Stanley violaron algún derecho de los 
espectadores, aunque reconoce los excesos cometidos en los comentarios e interpretaciones de 
algunos conductores y el propio Ricardo Salinas Pliego, presidente de TV Azteca, quien en 
diversas ocasiones apareció en close up para arremeter contra el gobierno de Cárdenas: "Si no 
puede que renuncie", insistió el empresario televisivo. 

"Pedir la cabeza del ingeniero Cuauhtémoc Cárdenas por el lamentable asesinato de 
Paco Stanley, es una absoluta desmesura, algo insostenible desde el punto de vista lógico, y 
sería tan absurdo como pedir la renuncia de Julia Carabias porque un día hubiera esmog", juzga 
De la Barreda. 

Edgar Cortés Morales, director del Centro de Derechos Humanos "Miguel Agustín Pro 
Juárez", sostiene que Televisión Azteca olvidó responder al derecho a la información objetiva, 
veraz e imparcial que merecen recibir los ciudadanos, pues sus comentaristas exacerbaron 
resentimientos y animadversiones de la población en contra del gobierno capitalino. En su 
opinión, esta campaña desinformativa alimenta los anhelos de las clases más "retrógradas" de la 
sociedad que se inclinan por una política de "mano dura" y exigen la intervención directa del 
Ejército Mexicano para solucionar este tipo de problemas de delincuencia común. 

Para Miguel Acosta Valverde, coordinador del área de Derecho a la Información de la 
Academia Mexicana de Derechos Humanos, con la cobertura de la ejecución de Stanley "el 
derecho a la información naufragó". Las televisaras, dice , "dejaron de informar y el asesinato 
comentado se convirtió en un pretexto para emitir un interminable caudal de opiniones 
intencionadas y tendenciosas que buscaban reforzar el efecto propagandístico interesado en 
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derribar a Cárdenas. Los noticiarios dejaron de cumplir con la ley que regula su quehacer 
informativo porque no infom1aron de manera objetiva" 

Proceso (p. 19, 13 junio 99). Una tras otra, el programa que durante casi seis meses 
condujo Franciso Stanley - del 14 de diciembre de 1998 al 7 de junio de este año-, estaba 
considerado, al lado de Domingo Azteca y Hechos del Siete, en los planes estratégicos de 
Ricardo Salinas Pliego para que Televisión Azteca repuntara financieramente, pues la situación 
económica de la televisara venía en picada, y así lo hizo saber a sus accionistas y a los 
inversionistas bursátiles. 

El asesinato de Stanley, empero, consiguió lo que no había logrado su programa: 
durante el día del crimen - lunes 7- y el siguiente, la audiencia de TV Azteca alcanzó niveles 
insospechados: más de 48 puntos, según los reportes del Instituto Brasileño de Opinión Pública 
y Estadística (Ibope) , es decir, un rating similar al Mundial de Futbol de Francia (1998) y 
superior aun a la final del torneo mexicano protagonizado por los equipos Toluca y Atlas. 

21 de junio 
CASO PACO STANLEY 
Masiosare, suplemento de La Jornada (p. 10, 20 junio 999). Alberto Nájar asegura en el 
artículo "La nota roja en la ruta del 2000". El carnina al 2000 está empedrado de nota roja y 
del uso político de los índices delictivos. Como nunca, el aumento o descenso de la 
criminalidad es utilizado como argumento por políticos y partidos para ganar puntos ante el 
electorado. Se han convertido en una peligrosa arma política. Y nadie sabe por dónde puede 
brincar la liebre. La histeria electrónica tras la ejecución de Francisco Stanley es una 
muestra. Sin embargo, Tv Azteca no tiró la primera piedra. Tres semanas antes del 
homicidio del locutor, el entonces secretario de Gobemación, Francisco Labastida Ochoa, 
acusó al gobierno capitalino de perjudicar los programas de combate a la delincuencia en 
todo el país. 

En política las matemáticas no son exactas. Los mismos números pueden 
interpretarse de fonnas distintas. Y en este rubro, las estadísticas del índice delictivo no son 
la excepción. De los datos aportados por los procuradores se desprende que en algunas 
entidades existe un índice delictivo alto en relación con el número de habitantes, como en 
Baja California Sur, que tiene 408 mil 774 habitantes y cuenta con una tasa de homicidios 
de uno por cada 20 mil personas, similar a la capital del país. La información, empero, tiene 
matices distintos. 

Después de su campaña tras el homicidio de uno de sus cómicos, Tv Azteca empezó 
a poner en la pantalla datos de los índices delictivos de algunas ciudades del país y los 
comparó con la delincuencia del Distrito Federal. Tampoco en este intento reivindicatorio 
le fue bien. De acuerdo con el oficio DEPEC 334/06/99 enviado por la Dirección de 
Estadística Criminal a la locutora Rosa María de Castro, el presentar la información en 
forma aislada únicamente genera confusión. De acuerdo con las estadísticas de la 
procuraduría capitalina, en lo que va del año existe una ligera tendencia a la baja en el 
índice delictivo en comparación con el mismo periodo de 1998. 

Enfoque (p. 12, 20/06/99), suplemento de Enfoque (20/06/99) presenta el reportaje 
"El efecto Stanley: 'Fue sólo un incidente'", en donde se apunta que diez horas y media 
tardó el Gobierno del Distrito Federal en reaccionar ante la campaña que los medios 
desplegaron en su contra tras el asesinato del conductor de televisión Francisco Stanley. 
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Las declaraciones de Cuauhtémoc Cárdenas en el sentido de no politizar el crimen fueron 
completamente ignoradas por Televisión Azteca y Televisa, que le achacaron a su gobiemo 
la responsabilidad de la ejecución. Fue el peor dia para Cárdenas. Sin embargo, para el 
director de Comunicación Social de la administración capitalina, Pablo Marentes, su 
estrategia fue la correcta y, pese a las críticas en su contra, confia en que continuará en el 
cargo. 

En entrevista, según indica Fernando Gaspar, Pablo Marentes se siente seguro de 
que no le pedirán su renuncia. Sus 30 años de experiencia, dice, se lo confirman. En todo 
caso, si se ofreciera, dice tener los cajones vacíos en su oficina. Sobre las respuestas 
brindadas por los titulares de la SSP, la PGJDF y la PJDF, menciona: "Gertz lo hizo 
excelentemente bien. Las respuestas de los ftmcionarios fue una lección de excelencia, de 
valor, de saber lo que se está haciendo en la ciudad". Se le pregunta: "¿Cómo calificaría la 
respuesta de la dependencia que usted dirige a la forma en que se difundió el suceso?", a lo 
que contesta: "Fue muy oportuna, hubo infom1ación. Se enfrentó a la desinformación de las 
televisaras". 

Ante el cuestionamiento, de que se dijo que el homicidio de Stanley fue la muerte 
política de Cárdena, Marentes responde. "Cárdenas está más allá de una impresión 
momentánea. Los medios televisivos de comunicación fueron mal manejados en una 
situación generada en contra de él exacerbando el ánimo de la población. Afortunadamente, 
los televidentes, dadas ciertas secuelas infonnativas y confonne a las nuevas épocas, 
integran un auditorio muy activo que sabe discriminar". 

30 de junio de 99 
SEGURIDAD PÚBLICA 
Hechos (6:01). El conductor Ramón Fregoso comentó que "ayer una vez más la ciudad es 
víctima de la violencia. Vivimos otro periodo de violencia irracional en la Ciudad de 
México que es dificil entender y explicar". Por su parte, la conductora Ana María Lomelí 
acotó: "Bueno, deberíamos de estar excluidos todos de esta violencia, pero conforme hemos 
estado cayendo unos y otros en delitos, en robos, en asaltos y violaciones. Piensas que el 
ejército no, que a los policías tampoco le va a pasar nada y mucho menos al Estado 
Mayor". Finalmente, Ramón Fregoso señaló que es "producto de la impunidad que estamos 
viviendo." 

9 de julio 
RECLUSORIOS 
En la emisión de anoche de Hechos (22:36), Javier Alatorre, conductor del programa, 
señalo que en México sólo se castiga a un reducido número de criminales, lo que ha 
originado que aumenten Jos índices delictivos. En un reportaje de Ariel Sosa se dijo la 
inseguridad se debe en parte a la saturación de los penales, ya que el subsecretario de 
Gobiemo, Leonel Godoy, señaló que los reos conviven de fonna conjunta, los de mínima 
con los de alta peligrosidad. Los expertos coinciden que es necesaria una división de reos. 

22 de julio de 99 
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CASO STANLEY 
Por otra parte, en Hechos (15:03) se presentó una entrevista telefónica "realizada 
aproximadamente 12 minutos" a Bezares. En ella, el conductor de televisión, afirmó que desde 
las 11:20 se encuentra arraigado. Él iba a comparecer a Niños Héroes (sic) y al salir de su casa 
le presentaron la orden de anaigo. Dijo que no tenía conocimiento de que sucedería esto y que 
su abogado está atestiguando junto con Paco Stanley hijo , en Niños Héroes, por lo que pronto 
llegarían al lugar. Bezares aseguró desconocer la línea de investigación por la que lo arraigaron. 
La conductora Rosa María de Castro le preguntó que si existe una línea de investigación, en el 
sentido de que se indaga la genética de uno de sus hijos. Bezares respondió que parece ser que 
sí; "creo yo que están tratando de ver si es hijo de Paco. --¡Por Dios! , exclamó sorprendida De 
Castro--. Como salió güero de ojo azul , imagínate. Creo que tratan de ver que si Paco tuvo que 
ver con mi esposa" . Por último , dijo sentirse asombrado por esta situación. Precisó que analiza 
la posibilidad de ampararse ante esta orden que le condiciona estar 30 días en el hotel. 

Posteriormente, la conductora señaló que no podía decir dónde se encontraba Bezares, a 
pesar de que "la otra televisora" (Televisa) ya lo había hecho "fuera de la ley o no. Nosotros 
cumplimos con la ley. Le infom1o que está en un hotel del Centro de la Ciudad de México". 
Ahí esperará la decisión de su defensa. "La ley en México dice que nadie es culpable hasta que 
se demuestre lo contrario . Hay una presunción de inocencia . Seguimos las investigaciones. 
Estamos muy cerca por razones de la empresa y por razones informativas. Estamos cerca de 
esta investigación y haremos todo lo que sea necesario para que ésta avance y tenga un 
resultado positivo o tenga un resultado que satisfaga las expectativas del Estado de Derecho en 
nuestro país, y por supuesto las expectativas del cumplimiento de justicia en México . Sí nos 
sorprendió que la línea de investigación sea la presunción de que uno de los hijos de Mario 
Bezares sea de Paco Stanley" , argumentó. 

Más adelante, a las 15:22, en entrevista telefónica , Rubén Mendoza, abogado de Mario 
Bezares , indicó que está esperando a que salga Paco Stanley hijo de declarar en la PGJDF, para 
dirigirse con él al hotel donde está Bezares para revisar su situación jurídica. Afirmó que 
interpondrán un amparo para solicitar la suspensión provisional del arraigo. Dijo que ante 
la versión de que se investiga la genética de un hijo del arraigado , Paco Stanley hijo tiene "toda 
la confianza del mundo en Mario Bezares (sic)". Aseguró que la PGJDF ha sido muy hermética 
en dar a conocer los avances de la investigación a los hijos de Paco Stanley, sobre el asesinato 
de su padre. 

11 de septiembre de 99 
CASO STANLEY 
La Jornada (p. 53). Integrantes del PRD en el DF, encabezados por su presidente, Carlos 
Imaz, se manifestaron frente a la PGJDF en un acto de apoyo al procurador capitalino Samuel 
del Villar, a quien pidieron llegar a fondo en las investigaciones del caso Stanley. Entrevistado 
durante el acto, Imaz se quejó de la actitud de algunos medios de comunicación, 
particularmente de Televisión Azteca, al fungir "como Ministerio Público o partido político" y 
prejuzgar todas las indagatorias, con lo cual ha generado un clima contrario al que promovió 
cuando sucedió el asesinato contra Stanley. "Su exigencia de justicia ahora se plantea con una 
lógica de obstaculización", aseveró. 

Agregó que el manejo que Tv Azteca ha dado a la información revela "una clara 
intención" de orientar a la opionión pública lejos de la objetividad. Por su parte, otros dirigentes 
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del PRD capitalino acusaron a la televisara del Ajusco de encabezar una campaña de 
desprestigio contra el gobierno capitana. 

Mientras, el abogado de Mario Rodríguez Bezares, Marco Castillejos, informó que el 
próximo lunes presentará en audiencia un primer paquete de pruebas de la supuesta inocencia 
de su cliente. Agregó que éstas son contundentes y confían en obtener el amparo. Finalmente, 
el juez cuarto de distrito en materia penal dio entrada a la solicitud de amparo de la edecán 
Paola Durante. La resolución se dará a conocer el 14 de octubre. 

El Universal(p. 2C) señala que la secretaria general del PRD capitalino, Dolores 
Pad ierna, indicó que están convencidos que el atentado de Eduardo del Villar en su rancho de 
Hidalgo está relacionado con las amenazas del abogado de los Amezcua, por lo que temen por 
la vida del procurador, aunque "la sociedad no permitirá que actos intimidatorios, presiones y 
chantajes que hagan los culpables ateten contra la justicia". 

13 de septiembre de 99 
CASO ST ANLEY 
Reforma (p. 2B) indica que dentro de las investigaciones que realiza la PGJDF por el asesinato 
de Francisco Stanley, hay una línea que pretende esclarecer la llegada "en cuestión de minutos" 
de personal de seguridad de Televisión Azteca al lugar del homicidio , que pudo alterar el lugar 
de los hechos, informaron fuentes de la dependencia. Incluso , esta investigación se inició con el 
testimonio del reportero de espectáculos Jorge Gil quien , durante una entrevista con Televisa, 
explicó que fue un empleado de seguridad de TV Azteca el que le ayudó a bajar de la 
camioneta en donde lo hirieron . Las fuentes explicaron que ese trabajador de la televisara del 
Ajusco ya fue interrogado, y explicó que llegó rápidamente al lugar en donde fue asesinado 
Paco Stanley, debido a que se encontraba en una gasolinería ubicada a casi 800 metros del 
lugar. "No sabemos si el empleado ya cambio su versión, pues resulta que el lugar donde se 
encontraba está a casi 800 metros del lugar, y es verdaderamente difícil que haya podido 
escuchar algo" , explicaron las fuentes. 

15 de septiembre de 99 
Emilio Padilla Cobos en su artículo TV Azteca, instrumento político que se publica en el 
periódico la Jornada (p. 71) menciona que los noticieros de TV Azteca nunca han 
caracterizado por su veracidad e imparcialidad informativa. Su línea política ultraconservadora 
expresa las condiciones mas atrasadas del PRI-Gobierno. Los temas más recientes de ésta 
campaña de desinformación y denigración política han sido la lucha indígena en Chiapas, las 
elecciones internas del PRD, el movimiento estudiantil de la UNAM, y sobretodo, las acciones 
en conh·a del GDF y si titular Cuauhtémoc Cárdenas. El columnista señala que los receptores 
de la inforn1ación que este tema se incluya en el debate electoral y que la respuesta sea clara y 
concreta para que en el futuro se respete el derecho democrático de información y no seamos 
víctimas de la mal intencionada deformación de los medios de comunicación . 

28 de septiembre de 99 
CASO PACO STANLEY 
A ocho columnas , La Jornada apunta que la PGJDF giró orden de presentación en contra del 
director de Noticias de Televisión Azteca, Raúl Sánchez Carrillo , por no ofrecer a la 
dependencia información relevante sobre el caso Stanley. También entregó órdenes de 
presentación en contra de Jorge Garralda, conductor del programa A quien corresponda, Carlos 
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del Pozo, gerente de seguridad de la televisora, y Víctor Hugo Puente. La acción emprendida 
por la PGJDF responde al hecho de que apenas unos días después del atentado contra Stanley, 
Sánchez Carrillo recibió una llamada telefónica de un hombre que se identificó como Jesús, 
quien reveló al funcionario de TV Azteca una serie de datos que confirmarían la hipótesis 
manejada por la PGJDF, sobre la muerte acordada de Stanley y la presunta participación de 
Mario Rodríguez Bezares. 

Sánchez Carrillo supo entonces, por medio de su infom1ante, no sólo de la reunión que 
se presume se llevó a cabo en la celda de un connotado narcotraficante, sino que incluso se le 
ofreció un croquis que señalaba los movimientos que debían seguirse para llevar a cabo el 
atentado . A pesar de lo anterior, Sánchez Carrillo nunca ofreció la información a la 
Procuraduría capitalina. Así, el funcionario de Tv Azteca deberá enfrentar una orden de 
presentación para declarar sobre el caso Stanley y explicar los motivos de su conducta. Por su 
parte, las autoridades ya localizaron al hombre que hizo la llamada, quien se encuentra recluido 
en un penal del Estado de México, para cumplir una condena de 45 años, y quien ya hizo sus 
primeras declaraciones sobre la información que ofreció a Sánchez Carrillo . Asimismo, la 
dependencia ya tiene localizadas e identificadas a las personas a que se refiere el intemo. No 
obstante, se señaló que con la información ofrecida por este hombre, la tesis central del complot 
se refuerza, así como la posible intervención de narcotraficantes, pues no sólo se involucra a los 
Amezcua, sino a Juan José Esparragosa, El Azul. 

Cabe destacar que este diario ofrece, textual , las cuatro conversaciones sostenidas entre 
el conductor y el reo . 

Reforma (p. lB). La PGJDF giró una orden de presentación para que acuda a declarar 
el presidente de TV Azteca, Ricardo Salinas Pliego, en relación con la investigación del 
homicidio de Francisco S tan ley. Además de Salinas Pliego, citaron al director de Fuerza 
Informativa Azteca, Raúl Sánchez Carrillo, y al jefe de seguridad , capitán Carlos del Pozo. 
Fuentes de la Subprocuraduría B de Procedimientos Penales informaron que hasta la fecha son 
más de 30 personas de la empresa televisiva las que han acudido ante el MP para rendir 
declaración sobre los hechos, desde personal de seguridad hasta algunos de los presentadores 
de noticias . Las órdenes de presentación giradas no significan que tengan alguna 
responsabilidad en el homicidio de Stanley. 

Por su parte, el vicepresidente de Asuntos Públicos y Gubemamentales Jorge Mendoza, 
está citado para ofrecer su versión sobre informes sobre el homicidio de Stanley que llegaron a 
la televisara y no fueron proporcionados en su tiempo a las autoridades . Sánchez Carrillo 
comparecerá ante el MP para que ofrezca detalles de algunos datos que obtuvo a través de un 
informante anónimo días después de la ejecución de Franci sco Stanley. Las fuentes infonnaron 
que Tristán Canales, quien es vicepresidente de Fuerza Informativa Azteca, y Martín Luna, 
presidente ejecutivo de Contenido ., al igual que los demás directivos, presuntamente conocían 
del informe y no se acercaron a la PGJDF para enh·egar la versión detallada . 

En tanto , La Jornada, en portada, destaca que el director general de Información de 
TV Azteca, Raúl Sánchez Carrillo, habló con este diario , vía telefónica, respecto de la orden de 
presentación que giró la PGJDF en su contra, para declarar en tomo del caso Stanley. Afim1ó: 
"Nunca ha sido mi intención esconder información a las autoridades, pues nuestra labor ha sido 
específicamente informativa" . 

Agregó que si antes no entregó el casete en el que se grabó su conversación con el 
informante identificado como Jesús fue porque "desconocía que hubiera un plazo perentorio, un 
tiempo límite, para ofrecer información. Además, el casete se encuentra en poder del área 

26 



UNICA 
Unirlnrl rle lnformnción, Comunicación y Análisis 

CIUDAD DE MÉXICO 

jurídica de Televisión Azteca, con la cual he estado en constante comunicación. "Quiero que 
quede muy claro y es muy importante destacar que nunca he Ilevado a cabo una labor al margen 
de la investigación periodística ni hemos suplantado las responsabilidades de la autoridad. 
Hemos colaborado en todo lo posible y así lo demostraré hoy, cuando me presente a declarar 
ante las autoridades". 

29 de septiembre de 99 
CASO STANLEY 
La Crónica (primera plana). El director del semanario Zeta, Jesús Blancomelas, dijo que las 
órdenes de presentación contra periodistas de TV Azteca en el caso Stanley "demuestra un 
claro enfrentamiento entre la televisara y la PG JDF" , por lo que pidió a las autoridades "ser 
más profesionales y menos revanchistas e impotentes en este caso". 

La orden de presentación que giró la procuraduría capitalina al periodista Raúl Sánchez 
Caniilo, a quien acusa de ocultar información relacionada con el homicidio del conductor 
Francisco Stanley, es violatoria del artículo sexto constitucional ; además, es un abuso de 
autoridad, porque nadie puede ser obligado a declarar lo que sabe sobre un ilícito a menos que 
haya sido testigo , afirmó el jurista Ignacio Burgoa Orihuela . 

Por otra parte, el juez segundo de Distrito con sede en el reclusorio preventivo Norte, 
otorgó la suspensión del acto reclamado para los efectos de que Mario Rodríguez Bezares 
quede a disposición en cuanto a su libertad personal en ese recinto judicial, por lo que con esa 
resolución no se le podrá h·asladar a ningún otro reclusorio . Al respecto , personal de la 
Secretaría de Gobernación, señaló que hasta el momento no se ha realizado ninguna solicitud 
sobre un posible traslado del animador de televisión al penal de máxima seguridad en 
Almoloya de Juárez en el Estado de México. 

5 de noviembre de 99 
UNAM 
Hechos (14:56). Rosa María de Castro dijo que ya hubo un primer "encuentro" entre 
granaderos y paristas, pero todavía no hay golpes. Después coiTige diciendo que era una 
pequeña comisión que está negociando con el gobierno del DF y con el CGH para evitar 
choques; ella estima que son como 3 mil 500 parista s. 

López Dóriga (14:50 hrs): El reportero informó que ya son mil 500 pintas. Se 
atraviesa la avenida Altavista y la próxima será Las Flores. Las autoridades tratan 
afanosamente de establecer contacto con los paristas. No hay interlocutores. El camión blanco 
de Cleta, le han abierto el paso para puntear la marcha. 

En la radio, (14:55): Se dijo que Gabriel Mendoza fracasó en las negociaciones y que 
los granaderos están más cerca de los paristas. 

En la Radio (15:00). Los policías tienen la orden de no dejar pasar a los paristas más 
allá de Altavista. Hay muchos civiles observando qué sucede. 

Monitor (15:00). Ya rebasaron Altavista los paristas. Los granaderos continúan a 
la expectativa. Unos 500 granaderos forman una valla para impedir que los paristas 
avancen. 

En Hechos (15:03) se dijo que las organizaciones sociales que participan en la marcha 
se encuentran en "stand by", mientras que los paristas avanzan y éstas se quedan atrás. 
Indicaron que una mujer vestida de blanco y de lentes oscuros trata de arengar a los paristas 
desde el puente. 
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Para Empezar (15 :05). El reportero Armando Hernández, desde Periférico Sur, dijo 
que el dispositivo de la SSP a la altura de la calle de Fresno esta compuesto por unos mil 200 
elementos que intentan desviar la manifestación hacia los carriles laterales. Por otro lado, el 
EZLN y el FPFV son unas de las agrupaciones que se han sumado al contingente que se dirige 
a Los Pinos. Las esperanzas que tenía el GDF por disuadir la marcha a fracasado y los 
estudiantes sigue adelante. En estos momentos arriban otros cinco autobuses con estudiantes 
que se suman a la movilización. 

Se indicó que otro contingente más se va sumar a la marcha, sin embargo, éste ha 
llegado en sentido contrario, de norte a sur, por el carril lateral del Periférico . 

Monitor (15 :06). Estudiantes de la Prepa 8 van llegando al lugar, pero los elementos de 
la SSP se mantienen a la expectativa. González Garza y Ricardo Pascoe no han querido hacer 
declaraciones al respecto. La marcha no se ha movido. El GDF sigue en su estrategia de 
dialogar. En la marcha participan estudiantes, pad res de familia y miembros de otras 
organizaciones quienes dicen que es la autoridad la que está bloqueando. Por su parte, 
Adolfo Lluvere, funcionario capitalino del GDF, dijo que desconoce la estrategia del GDF, 
quien maneja eso es González Garza . Lo que sí dijo es que este gobierno busca el diálogo. 

En la Radio (15:08). Hay alumnos del IPN en la manifestación. 
Hechos (15:10). Un grupo de paristas (de aproximadamente 100 personas) ya comienza 

a marchar por la lateral a la altura de la calle de Fresno; se encuentran delante de la valla 
policiaca. En tanto, dio inició la negociación entre autoridades del Gobierno del DF, 
encabezadas por Gabriel Mendoza, director de Gestión Social del GDF, y líderes del CGH; se 
busca que los manifestantes marchen sólo por caniles laterales. 

Por otra parte, se informó que el operativo de la SSP está conformado por tres frentes: 
el primero pertenece a la Policía Montada; el segundo, al Cuerpo de Granaderos, y el tercero, al 
agrupamiento de Motupatrullas. 

Monitor (15 :12). La marcha no avanza, la mayor parte del contingente se concentra en 
Altavista . Los automovilistas tocan el claxon a manera de inconformidad. A través del equipo 
de sonido se avisa a los paristas que llevan cubierto el rostro que se descubran porque no temen 
ser identificados. 

Monitor (15:13). Hay un importante despliegue de granaderos en los alrededores de 
Los Pinos. 

Hechos (15 :10) menciona que llegaron cuatro camiones más y que casi provocan una 
carambola. Además, agregan que un grupo de patrullas se posiciona detrás de la marcha. 

Cúpula Empresaria l (1 5: 15). El subdirector de información de la SSP, Raúl T., en 
entrevista telefónica seí'íaló que en estos momentos el delegado de Benito Juárez platica con los 
marchistas para conminados a tomar una vía alterna. Indicó que la SSP está preparada para 
hacer frente al vehículo que va a la vanguardia de la marcha, ya que cuenta con otros vehículos 
para desviarlo o impedirle el paso. Dijo que se tiene alrededor de mil elementos desarmados y 
que sólo impedirán el paso a los marchistas que tratarán de enfrentarse al contingente, por lo 
que se tratará de que sigan marchando por la lateral del Periférico. 

Para Empezar (15:16). El reportero Jorge Navarijo indicó que la marcha se realiza en 
un escenario en el que la huelga ya se encuentra muy desgastada , sus miembros, sus activistas 
están desgastados. Hay que decir que hay algunos grupos que pareciera que están alentando el 
enfrentamiento con la fuerza pública, para quedar como los que no fueron entendidos, como los 
que quedaron reprimidos. Se indicó que Alejandro Chavarría El Mosh, se encuentra junto con 
otros manifestantes cerca de Javier González Garza. 
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Hechos (15:21). En entrevista telefónica, Agustín Granados, director de 
Comunicación Social del GDF, indicó que el principal deber de la administración capitalina es 
garantizar el ejercicio de dos derechos: el de libre tránsito y el de manifestación. "La jefa de 
Gobierno, Rosario Robles, me ha encomendado que preci se esto ante los informadores", dijo. 
Lamentó que los paristas hayan caso hecho caso omiso del llamado del GDF para entablar un 
diálogo que permitiera destrabar la situación" . Informó que en este momento el subsecretario 
de Gobierno , Javier González Garza negocia con los integrantes del CGH. Reiteró que habrá 
diálogo hasta el último momento . Recordó que a la manifestación asisten observadores de 
ONG ' s y de la CDHDF. Consideró que "este conflicto no se reduce a un problema vial, como 
pudieran creerlo algunas personas. Es un problema mucho más fundamental, es un problema 
universitario. Y no es justo que los habitantes de la Ciudad de México estemos pagando las 
consecuencias de un conflicto que no compete resolver al gobierno de la ciudad y que no 
generamos ni los ciudadanos ni el gobierno de esta ciudad". Reiteró el deseo de Rosario 
Robles de que las partes en conflicto se sienten a dialogar. 

Para Empezar (15:31). Se indicó que hace unos momentos la representación del CGH, 
en una negociación con el subsecretario de Gobierno, Javier González, aceptó marchar 
por la lateral del Periférico. Indicó que brinda confianza para que todo transcurra con 
tranquilidad. 

Monitor (15:34). Parece que autoridades del GDF y miembros del CGH ya 
conformaron dos comisiones para iniciar una negociación. Funcionarios de la Secretaría 
de Gobierno no han dado información al respecto. 

Hechos (15:35). Rosa María de Castro (RMC): Tenemos en la línea a Leonel 
Godoy, secretario de Gobierno del DF. 

Leonel Godoy (LG): ... porque di instrucciones, es que si no se retiran de 20 de 
Noviembre ... 

RMC: Señor Godoy, estamos al aire. 
LG: Un momentito .. . Bueno ... 
RMC: Adelante, señor Godoy, estamos al aire, buenas tardes .. . 
LG: Buenas tardes. 
RMC: La posición que mantiene el gobiemo del Dish·ito Federal en tanto siguen las 

negociaciones con los paristas, licenciado Godoy , ¿qué piensan hacer? 
LG: Bueno, ustedes están dando una cobertura excelente como otros medios y pues 

ustedes están siendo testigos de que estamos haciendo el mayor de Jos esfuerzos para que el 
diálogo sea el que prevalezca, de convencerlos de que no deben de marchar sobre los carriles 
centrales del Periférico y en eso estamos; lo que hemos platicado con ustedes ayer y hoy. 

RMC: Licenciado Godoy, le preguntaba yo también al licenciado Agustín Rodríguez ... 
perdón, Agustín Granados ... 

LG: Granados ... 
RMC: ... si ya tenían alguna, algún conocimiento de qué es lo que el CGH estaba 

respondiéndole al subsecretario de Gobiemo sobre la oferta de cambiar o de tener vías alternas 
para manifestarse. 

LG: Bueno, hace cinco minutos nos acaban de informar que están analizando la 
posibilidad de utilizar una vía alterna que le estamos proponiendo en este momento. 

RMC: Que sería .. . ¿cuál sería? 
LG: Bueno, estamos proponiéndoles la lateral del Periférico en este momento. 
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RMC: Bien. ¿Me puede confirmar la cantidad de elementos de la Secretaría de 
Seguridad Pública, de la Policía Montada y los motopatrulleros que están integrando este 
operativo? 

LG: Bueno, en el lugar donde están, ustedes ven, son unos 400; tenemos previsto todo 
un operativo en todo el Periférico con la finalidad de que la ciudad funcione normalmente en 
todas sus demás arterias y en todos los demás sectores de la mi sma ciudad; esa es la finalidad. 
Y por cierto, deseo aclarar que ustedes mismos lo han estado anunciando y las imágenes así lo 
dicen, de que los elementos de seguridad pública , tanto las mujeres como los hombres y los que 
van a caballo , sólo traen su escudo y su casco, no traen tolete. 

RMC: Correcto. Licenciado Godoy, también sabemos que hay un operativo alrededor 
de la casa ... la residencia oficial de Los Pinos, ¿puede darnos un poco más de datos sobre de 
eso? 

LG: Bueno, el normal, el que siempre se da en estos casos de estas manifestaciones 
para coadyuvar con las autoridades federales en resguardar la casa presidencial. 

RMC: La instrucción precisa que tienen los elementos de seguridad pública, señor, es 
nada más contener a los paristas? 

LG: Nuestra intención es de que la comisión tenga éxito , la comisión de autoridades 
civiles que ustedes están enfocando muy bien a cada momento , y que los logremos convencer 
de que se vayan por la lateral. Esa es la intención y la función de nuestros cuerpos de seguridad 
pública son exclusivamente de contención en este momento. 

RMC: Por último licenciado Godoy, desde ¿qué hora empezaron a negociar con los 
paristas el día de hoy? 

LG: Bueno, desde las 10 de la mañana ha estado nuestra comisión allá. Han estado 
platicando con los que se ha podido y en eso estamos. 

RMC: ¿Me confirma los nombres de quienes integran esta comisión? 
LG: Bueno, la encabeza el Dr. Javier González Garza, subsecretario de Gobierno; están 

cinco delegados políticos por las zonas donde va a pasar la marcha: la delegada de Coyoacán, 
Laura Itzel Castillo; el delegado de la Magdalena Conh·eras, Guillern1o Y susi ; el delegado de la 
Benito Juárez, Ricardo Pascoe, y también el delegado de la Cuauhtémoc, Jorge Legorreta; 
además está el director de Participación Ciudadana, el licenciado Gabriel Mendoza Jiménez. 
Esta es nuestra comisión de autoridades civiles que ustedes han estado enfocando a cada 
momento. 

RMC: Correcto, le agradezco que nos confirme los integrantes de esta comisión 
negociadora y en caso de ser necesario , lo volveremos a molestar. 

LG: Estamos a sus órdenes. 
RMC: Muchas gracias, el secretario de Gobierno del Distrito Federal. 
Monitor (15:40) y Hechos (15:40). Se transmitió en directo la posición de los paristas 

de marchar por el Periférico por dos horas. Javier González Garza, subsecretario de 
Gobierno, rechazó esta petición. Esto fue parte del diálogo entre paristas y autoridades del 
GDF. González Garza los conminó a circular por la lateral. Han sido más de cinco los 
interlocutores con las autoridades capitalinas. El subsecretario de Gobierno dijo que no 
pasaría nada si la marcha se desarrolla en la lateral. Los paristas acusan a las autoridades 
de bloquear el Periférico. González Garza reiteró que el GDF lleva días esperando la respuesta 
a una ruta alternativa . 

Hechos (15:30) señala que la comisión de negociación del CGH está conformada por 
Víctor Alejo , Mario Benítez y Alejandro Echavarría y apenas aceptaron el diálogo. 
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Hechos (16:01) infonna que Javier González Garza se retiró de las negociaciones y 
no ha dado declaración. Por su parte, el CGH tendrá una reunión de 2 estudiantes por escuela, 
mientras un contingente de la marcha ya se dirige a la lateral. Javier González Garza dijo que 
Leonel Godoy es quien tomará la última decisión sobre lo que procede si persiste la 
negativa de los paristas. Se destacó que en este momento los paristas ya avanzan por la 
lateral. 

Monitor (16:02) Las negociaciones se han roto entre los paristas y las autoridades, 
los representantes de las autoridades ya se retiraron del lugar. 

Hechos (16:01). Leonel Godoy (LG): ... Ellos se retiraron a conversar, los paristas, 
para analizar nuesh·a propuesta de la vía alterna , que es la lateral. Incluso en las imágenes de 
ustedes se ve que algunos estudiantes, algunos marchistas están yéndose ya a la lateral 

Rosa María de Castro (RMC): Conecto. Leonel Godoy, esta es una consideración 
que hizo el Gobierno del Distrito Federal. Nosoh·os sabemos esto, que el conflicto podría 
extenderse a lo largo de la tarde e incluso al anochecer. ¿Cuáles son los escenarios que 
debemos prever como ciudadanos y como medios? 

LG: En primer lugar, funcionó el exhorto que ustedes nos ayudaron a hacer a la 
ciudadanía. No tenemos ningún problema de vialidad. Eso nos permite que la trampa de la 
provocación que unos montaron no se haya dado . Se estableció la negociación. Vamos a 
insistir. Vamos a ser pacientes y vamos a estar en esa tesitura, de siempre mantener el diálogo , 
pero también tener la fuerza pública como también ustedes lo han estado transmitiendo. 

RMC: Estábamos escuchando a través del altavoz de este camión que encabeza el 
contingente de los paristas, estamos escuchando el anuncio de uno de estos muchachos en el 
sentido de que no los van a detener ni el Gobierno del Distrito Federal, ni la autoridad, etcétera, 
que van a marchar, efectivamente, por los carriles laterales de Periférico hasta llegar a Los 
Pinos. Eso está ocuniendo en este momento . Es una de las alternativas que ustedes habían 
planeado, ¿es esto conecto? 

LG: Sí, la lateral se las ofrecimos. Hay que buscar siempre equilibrar el derecho a 
manifestarse y el libre tránsito. No hemos salido de nuestra posición inicial pero además 
también estamos convencidos de que va a funcionar la negociación. En este momento nos están 
informando, porque aquí estamos con la licenciada Robles y yo en la oficina de la Jefatura , 
estamos tomando todas las llamadas, todas las decisiones con la comisión, y como ustedes 
están dando la imagen, ya están marchando por la lateral en este momento. 

RMC: Así es. Licenciado Godoy, si usted está con la licenciada Robles, tendría la 
gentileza de comunicarme con ella. 

LG: No, es que tenemos cosas. Tenemos distribuidas tareas. Yo estoy en ésta 
atendiéndola a usted . Por favor, estoy a sus órdenes para platicar con usted . 

RMC: No, no tenemos ningún inconveniente. ¿Podría entonces decimos qué es lo que 
está haciendo la licenciada Robles, qué parte le tocó a ella . 

LG: Está en este momento hablando con Javier González, que es el que le informó y 
con Alejandro Gertz y con varias personas que tenemos ahí en la zona para estar 
intercambiando información y tomar las decisiones. Pero si quiere, aquí se la paso. 

RMC: Mil gracias. 
LG: Ándele pues. Hasta luego . 
Hechos (16:04). Rosa María de Castro (RMC): ¿Cómo le va licenciada Robles? Rosa 

María de Castro le saluda. En esta cobertura especial , licenciada Robles. ¿Cuáles son los 
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escenarios que puede usted prever para las próximas horas? ¿Ya habló con el señor (Javier) 
González (Garza)? 

Rosario Robles (RR): Ya hablé con el señor González, con el señor Alejandro Gertz . 
Hasta ahorita con mucha tranquilidad gracias a la actitud de prudencia, de diálogo, de todo el 
tiempo del gobierno de la ciudad, hemos conseguido que Jos jóvenes acepten marchar por la 
lateral del Periférico. Es algo muy importante y afortunadamente contamos con el apoyo de los 
ciudadanos, porque nadie en la ciudad quiere violencia. adie en la ciudad quiere una 
confrontación. Es un conflicto que nosotros no generamos, que no está en nuestras manos 
resolver. Esto está en manos de las autoridades universitarias y de todos los universitarios. A 
nosotros nos corresponde resguardar la vía pública, el orden público y garantizar los derechos 
de todos. Y afortunadamente, Rosa María, ahorita hemos dado un paso muy importante. 

RMC: Incluso en las informaciones que ustedes adelantaron y que la ciudadanía ya 
conocía, la estrategia que ocuniría en la tarde de hoy, hablaban de un puesto de mando al cuyo 
frente estaría el propio secretario de Seguridad Pública , Alejandro Gertz Manero. ¿Usted 
conversó con él? 

RR: Todo el tiempo. 
RMC: Con él no hemos podido hablar nosotros porque estamos concentrados en este 

punto del conflicto. ¿Dónde está Gertz Manero y qué está haciendo? 
RR: Está en su puesto de mando. Está haciendo su trabajo , como estoy haciéndolo yo . 

Como usted comprenderá, en una circunstancia de esta naturaleza, pues no es para estar 
hablando con los medios, sino para estar evitando que haya una confrontación y una violencia 
en las calles de la ciudad. 

RMC: Yo entiendo de trabajo. Solamente di siento en el sentido de que la ciudadanía, 
ya una vez que ustedes tienen decisiones en la mano , quiere conocerlas. 

RR: Usted ha hablado todo el tiempo con representantes del gobierno. 
RMC: Cosa que agradecemos. 
RR: Pero evidentemente el hecho de que no estemos nosob·os hablando con ustedes 

tanto el secretario de Seguridad Pública como una servidora , no quiere decir que no estemos al 
frente de toda esta circunstancia que sabemos delicada. Evidentemente estamos trabajando en 
ello , Rosa María , y por eso se Jo quise demostrar hablando con usted de manera inmediata. 

RMC: Cosa que le agradezco, licenciada. 
RR: Yo le agradezco enormemente la oportunidad y con mucho gusto estamos a sus 

órdenes. 
RMC: Mil gracias, es usted muy gentil. 

RR: Hasta luego. 

17 de noviembre 
SEGURIDAD PÚBLICA 
Hechos (15:07). Rosa María de Cash·o, conductora del noticiero, calificó de "presuntos 
asesinos" a los conductores de microbuses "que andan por las calles impunes". Se preguntó 
cuál sería la pena que merecen y qué dicen las autoridades sobre esto. 

2 de diciembre de 99 
BASÍLICA DE GUADALUPE 
Hechos (15:19). La conductora Rosa María de Castro comentó que en las calles cercanas a la 
Basílica de Guadalupe ya no hay mucho ambulantes . Lo malo , consideró, es que los 
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comerciantes se quejan de que no tienen a qué dedicarse . Indicó que a 1 O días de la fiesta 
religiosa más importante de América, 452 vendedores de La Villa están si trabajo, "pese a las 
promesas del GDF". Más adelante, recordó que hace dos días la jefa de Gobierno del DF, 
Rosario Robles, inauguró la Plaza del Peregrino para beneficiar a los vendedores ambulantes; 
sin embargo, resaltó, que 916 locales no pueden operar por la falta de luz, agua y cuestiones de 
seguridad . 
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